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 محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر 
 مع الوفد السورى برئاسة الرئيس نور الدين الأتاسى 

5191أغسطس  51القاهرة فى   
(الصباحية)الجلسة   

 
بيسمعوا وبعدين بقى كانوا بيتكلموا  امبارح فى جلسةوالطيارين ى الدفاع الجو  بتوع وكانوا بيسمعوهم  عبد الناصر:

سواء بالنسبة  02الى  02من ولكن زاد عليها الدروس المستفادة من العمليات  ،المشاكلايه  بيقولوا
 كل واحد بيقولفكانوا موجودين، الألوية كلهم  قادةلأن  ؛شتركواا اللىأو بالنسبة للطيارين  للدفاع الجوى

ن لك جتماعوى الاأطول يعنى  3 الى 7قعدنا من الحقيقة ف ! )ضحك(ناقشوا بعض وبيختلفوايقفوا يو 
 .الحقيقة مفيد

 
 ؟مفيد الأتاسى:    
 

 فرصة يبقى مثلا نقوم نجيب قادة الفرق المشاة كلها ،الحقيقة بنجيب القادة الثوانى يعنى بتفيدآه..  عبد الناصر:
قادة الثوانى الفرق الرؤساء والأركان وبعدين  ،الجيوش هم بيشتغلوابعدين قادة الثوانى و  ،قادة الجيوشو 

طبعا بيطلعوا يباتوا و  اجتماعبنقعد نعمل و الباقى كله بيجى فى القيادة  ،ينمسؤولهم يعنى بيشتغلوا كل
  (ضحك) ..لإنه بيبقواهنا ويمشوا تانى يوم 

 
 طلباتهم يعنى والسلبيات.  الأسد:       

 
 !هىطلباتهم لا تنت تده كلام معروف إن الجنرالا عدينوب ،هيشتمعروف الطلبات مبتنماهو  ..لأ  عبد الناصر:

  (ضحك)
 

  ؟دروس مستفادة كتيرة من العرض يهف  الأسد:       
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الطريقة إنهم بيختاروا جبهة صغيرة وبيركزوا عليها  يعنى ،ازاىيشتغلوا بوا شوفتلو  اهنفرصة  والله هو  عبد الناصر:
جت هنا بعثة بعد العمليات من و  .العملية هى يعنى يمسح موقع وبحيث يثير الرعب ؛بعدد كبير

على كل  لفواو ومعاه بعثة كبيرة  -هو بتاع الجوى  - استوفسكىرشال االم برئاسة السوفيتى الاتحاد
 .نا تقرير عن السلبياتاداوا و اتكلمتغدوا و اقعدنا معاهم كامل وجم وبعدين  ،ةحت

 اللى ىيعنى دف ؛وخرج موقعه سابواحد  مافيشالحقيقة ملاحظتهم إن رغم الضرب الشديد 
من كتر الضرب أنا  إن :همل خبير سوفيتى قال فيههو  .داسوا عليها جدااللى هم قى ب النقطة تكان

 جامد.ويضربوا فيها ضرب  ةومسكوا حت (ضحك) !نزلت فى القناة
بالذات أنا  ،بتاعت المعارك الأولانية ةيعنى الضرب الروش كتير هاشيفاالحقيقة الخسائر م

 قاعد وحافر لأنى جربت ةالمشا طالما ةرب المدفعيلا أؤمن بالضرب الجوى ولا بض اللىمن الناس 
 كتيبةمسكوا هم  بالصورايخف ؛ات والدفاع الجوىرادار والالصورايخ بقى  ختارواا همف .العمليات دى كلها

 !على كتيبة صواريخ واحدةطيارة  92حوالى بربوها ضيعنى  ..صواريخ ركزوا عليها جدا
جت  اللىالخساير  ..مش من الضرب بتاعهم جت عندنا اللىالخساير بقى  حصل اللىلكن 

هم عاملين حيطة طوب وعليها سقف ف نش متوقع العملية بهذا الشكلاكام ؛الهندسى بتاعنا نشاءمن الا
فلما انفجرت قنبلة بعيد وقعت الأوضة  ،بتاعة الصواريخ واها الأوضة بتاعت العملياتأسمنت وج

 ضباط 1كان فيه العملية يعنى  .كلهالأساسية الخساير ا ىد ىه ؛الناس الطوب وقع السقف على
الباقى يعنى  .خسارة كبيرة ..هى دى الحقيقة الخسارة .ماتوا ..من الأجهزة الكتيبةبيديروا اللى هم ماتوا 

يعنى تلاتة ماتوا  ..استشهدف ستشهد الضابط طلع على المدفعاالشاويش برضه موقع العسكرى  يهف
 .قاعدين على الرشاشات بقوا ساسية إنهميعنى النقطة الأ ..سابوشاولكن م

 سكاىنهم ركزوا جدا خصوصا بالويشوفوا العملية لأ من عندكم ييجوا صول مجموعةأالحقيقة 
شتباكات بعدين فى عملية الاو  .رتفاعهاعشان يضرب يطلع يعمل و طبعا بيجوا واطى هم  ،هوك

خالص ده بصرف رك يز أدخلها معاكنت ماسك القوات الجوية مش عا أنا اللى الحقيقة هو ،الجوية
بنفضل  :قلت لهمو  ،معركة قبل وقتهاالخلونا دالحقيقة اليهود عايزين يلأن  ؛النظر عن طلبات الجيش

بتدوا امثلا هم  ولكن .الدفاع الجوى بالطيرانوهم عايزين المدافع بيعنى الدفاع الجوى هو  ..سايبنهم
حنا نطلعو نسيبهم  ،أحسن ظروف لنا أحسن طيارين وعندهمين الساعة تلاتة جايب جم  9332 ؛لهم ا 

حنا بعتنا جبنا الطيارين بتوعنا من الا ..طلعوا الطيارينو نزلوا الطيارين الكويسين   !كويسينالة جاز وا 
 .اسرائيل فى يهمب اللى اعترفوا رتينطياالفعلا أول ما دخلوا ضربوا و  9332طلعوا  .وجهزناهم (ضحك)
 .حتى فى الكلام بقوا فى الكلام فوق والتانين جريوا ..بقوا يعنى بوظوا دوالولال ما دخلوا عليهم أو 
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بيجيب أحسن طيارين عنده عارفهم ومنقيهم ويروح داخل معاك فى  ايه؟ هو بيعمليعنى 
 ه!على الطيارة بيصطادو  دودشقاعد مهو  اللىالملازم الجديد له  طلعت ،المعركة

 يرانبيجوا ويقولوا فى الإذاعة إن الط ،حسوا بهذا الشكلتعملت العملية الما  بقى فإحنا الدور ده
 ،ما برضه دخلوا عليهمأ 02يوم  .ولا يهمنا هذا الكلام ولا نسأل أبدا :قلت لهم !ظهرشاالمصرى م

 ،كل الضرب كان فى البحر الحقيقة باظبرضه  ،من الطيران السكاى هوكطلع الفريق عنده على 
 !سبعة طول النهار سبع مظلات .اةمطلع سبع مظلات شرق القنهو  ولكن

إن  :قولأبقيت أنا  بيطالبوا بغارة وبرضه يعنى كلهم كانوا يعنى ،هى الغارة اللى 07يوم 
يعنى صدف  07جم يوم  ..إن احناا هيحسو هم  نزلوا المظلات ندخلأول ما  ،يعنى نمسك نفسنا احنا

ى فى سينا باينة على اسرائيلطيارة  ولا يهنش فاكاإنهم راحوا منزلين المظلات كلها مرة واحدة م
مطلعتش فيها  اللىدى الغارة  ..على طولمتلقنين راحوا طالعين و كانت الطيارات محملة  ،اترادار ال
 اطلعوش.بطوا متلخاهم  ..ولا

 ظرفيحطك فى بهو لأن  ؛الحقيقة العملية عايزة صبر وعايزة خبث زى الخبث اليهودىهى 
نضرب نبيل ده هو ا اللىالطيار و دخلوا الولاد و  .سبة ليه ويدخلسئ ويجى هو فى أحسن ظروف منا

قائد السرب عنده التعليمات بيضرب مرتين يعنى بينزل  .قائد السرب اللى هو يعنى خالف التعليمات
اجع لقى وهو ر  ،معاه رشاشات والكلام دهو مرتين على الهدف ويضرب ويطلع وينزل ويطلع ويرجع 

غارة جوية  يهنذار إن فافيه بقى  طبعا ،غارة عليه ينزل يعمل :قالف ههدفهو  اللىهواش امعسكر م
 !نضرب على طولاوالناس واقفة على المدافع 

 
  هى يعنى الظروف.  الأسد:       

 
بتاعه راح  التنظيمطبعا بهذا رجع فركش  رجعرب بتاعه وبعدين السبقى  قائد السرب غلط وبعدين هو  عبد الناصر:

وحاول يتفلسف ويعمل عملية  بالضبطموجودة  اللىالتعليمات  فذشالنتيجة إن هو منو  ؛بتاع العملية
  .الحقيقة هو كان لازم يضرب ويرجع على طول ،تانية
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 . .التصريحمن كويس يبدو إنه كويس يعنى   الأسد:       
 

ولكن  ،سرب كويس جداهو قائد أوى وضابط شاطر هو من الضباط الكويسين وهو ضابط جدع  ..لا  عبد الناصر:
مش سلاح هجومى و يقول لك الطيران الطيران  فى استمراربهم  وبعدين ،يظهر لما لاقى العملية سهلة

حنا عايزين نهجم كل ما أقعد معاهم يقو  ،سلاح دفاعى  .يعنى يفلتواف لنا إحنا عايزين أوامر هجوملوا وا 
 راجيأو حاولوا الم ،السوخوى منت أحسن اشتغلت كويس جدا تقريبا يمكن اشتغلبقى  57الميج 

راج داخلين على يم 9 كان يعنى ؛معرفوش يصطادوا ولا واحدة فيهم ماعرفوا يضربوا 57 الميججم ورا 
 .ليح كويسسضربت والتانولا واحدة  يهرجعوا ما ف 57 الميج

هى الطريقة دى  اللى informationكانوا بيعملوا هم  يعنى ،برضه السوخوىجم ورا وهم 
الحقيقة بقى  خبطناها اللىإن الطيارة إحنا بقى  حصل ؛وده بيجى وعرفوا يفلتوا خالصكده  بيجى

يات بهذا أصل ده موضوع أساسى إن قايل فى أول يوم عمل :قلت لهم ،الطيارين زعلانين .بمدفعيتنا
دوروا زى لازم تبقى  إنتو ؟طب ليه ،اههيضربو  الرادارتوع المشاه وبتوع قوات ب لو شافوا حداية الشكل

طلع تنام ييالأمريكان بيضربوا قواتهم فى ف ! )ضحك(ضربوانت وتيجوا عندنا رادارتفلتوش من الما
 !يضربوا قواتهمالفيتناميين بالطيران بدل ما يضربوا 

 ..ساسا كان على الدفاع الجوى علشانأأيام ده التركيز  7قعدوا العمليات دى هم  الحقيقة
 5197 يعنى إحنا ضاعفنا الرشاشات عما كانت سنة ،شاشات كتير جداالر بقى  مزودين إن احنا علما
 .لدفاع الجوىمرة فى ا 32 5197 كان عندنا سنة اللىد أيعنى عندنا رشاشات  مرة 32

الــ  مافيش الروسكميات كبيرة تهريب لأن بنا تهريب الحقيقة يوج نجليزالامن بقى  بس جبنا
ضطرينا نسحب ونحط على اولكن رغم هذا  اليوغسلاف وجيبنا من السويسريين وجيبنا من ،5231

  ة.يالعملية الحقيقة بعنى برضه مش مكفف ؛ن الأولكناش حاطيام ..الأهدافالقناطر وعلى 
 

 .كمية الأهداف فى البلد كتيرة  الأسد:       
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بتبقى فرصة  اعموم، ضربوهاي يقدرواهم  اللى آلافيعنى عندنا الأهداف الحيوية هنا كتيرة جدا جدا   عبد الناصر:
ناقشتهم و قعدت معاهم مع بتوع الدفاع الجوى ومع بتوع الطيران أنا  الحقيقة .ا هنامن اخوانشوف حد تب

 ،ستخدام القوات الجويةوبالنسبة لا اسرائيلفى جميع العمليات بالنسبة للدفاع الجوى وبالنسبة لهجوم 
 05ــ الو وى تاهوا عن بعض وخسمع سرب  05 مثلا طلع سرب ..وبالنسبة لبرضه عملية التغطية

 ةوده رايح حت ةشايفين ده رايح حت كان فيه طيارتين .بعض معرفوش يشوفوا سوخوىهيحمى  المفروض
أول ما يبتدى  هبعد كدلأن  يضا داخل واطى وراهأ 05الــ دخل واطى و  سوخوىال ،نهم داخلين واطىلأ

وبعدين فى التوجيه كانوا بيتكلموا برضه كلهم  ،وجيهعلى الواطى صعب جدا التهم ف هيطلعوا. يضرب
فطلعوا  ،التوجيه ضاعبقى  نتيجة إن الكل ده بيتكلمف ؛مع بعض وكان على شبكة لاسلكى واحدة

 .بالدروس المستفادة غيروا على طول فصلوا الشبكاتالحقيقة 
لكن  ة كبيرة جدا.فيها فائدأيام دراسة العملية  1 - 2 العملية قعدتلأن  ..الحقيقة دراسةف

كان  يعنىبقى  وبعدين البلد، نمرة واحدالأساسية إنها رفعت روح القوات الجوية الى السما بقى  النتيجة
 اللىبقوا دلوقتى الناس  )ضحك( !يقدرش يلبس رسمى وينزلابضابط هنا بتاع القوات الجوية م

 :لىا كانوا مسافرين فى القطر قالو  ولادى لىا يعنى قالو  ..لهم كوكاكولاا و بيهم بيشيلوهم ويجو بيلاق
 !بالحضن هار فى القطر الناس كلها بقت تاخديضابط ط

 .الموجودة كنا عايزين نتغلب على العقد اللى احناالحقيقة ده 
 .شرفتوا إنكواليكوا  شاكرينفرصة سعيدة يعنى إحنا برضه 

 
  .السوفيتى لاتحادل تكمزيار  تكان ولكن هى صادفت مرة على أساس نيجى كنا تفقناا والله  الأتاسى:    
 

، بالذات الموضوع الأولانى هو المعركة انتكلم فيها أساس إن احنامواضيع طبعا بتستاهل  يهالحقيقة ف  عبد الناصر:
ه من أول بقولى يوده رأ -برضه إحنا بنتكلم على الحل السلمى لكن لازال رأينا  إحنا فى رأينا المعركة

 النهاردههو الحقيقة لأن  ؛حل سلمى مافيشعن كلام الحل السلمى ولكن  يعنى بصرف النظر -يوم 
 اللىالنار  اطلاقوقف  ايقافعلى قرار  بيتكلموا قرار مجلس الأمنالأمريكان باين مبيتكلموش على 

 معنىطيب  ..النار اطلاقحترام وقف اهيقدموا قرار لمجلس الأمن ب :بيقولوا النهارده امبارح.هو 
 !النار يعنى الى الأبد الحقيقة طلاقاوقف حترام ا
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 كانوا بيطالبونا الروسلأن  النار اطلاقوقف  لا نقبل إن احنا :لهم غنا الروس وقلناإحنا بل
نى أدى أمر لقواتنا المسلحة بوقف إلا أستطيع أنا  :الموضوع قلت له هذا لما جه جروميكو ،بهذا

 هذا الموضوعف !هنا مايجولى القاهرة ؟هيقعدوا هناك ليهذا ا يوم ما هديهم هذا الأمر بيبقىأنا  النار اطلاق
 .بديهوشامأنا  يعنى

ورأيهم إن لسه عايزين  يضا ده السبب بتاعهم الحقيقةأقلقين طبعا من ناحية القوات الجوية هم 
 ..سنتين الحقيقة لازم نضحى ولازم نضرب وننضرب وناخد دروس مستفادة دبع لكن على كل ،وقت

  .الحقيقة المعركة بتجرنا الى الموقف العربى ،هو العملية الأولى هى المعركة اللىالوضع ف
كل واحد ليه أسبابه وعندهم وباين إن  ،كل واحد بيهربإن الموقف العربى برضه فى رأيى 

يضا أطبعا الموقف العربى  ؟!يعنى مثلا فيصل هيدخل ليه المعركة عشان ينقذنا وعشان يثبتنا ..حق
 بيجرنا بعد كده الى الجبهة الشرقيةموضوع بعدين ده و  ايه، والأمريكانايه  الدولى فيصلمرتبط بالموقف 
 وطريقة العمل. والجبهة الغربية

الى إن هدف الأمريكان تطويل العملية  ٪522إحنا متأكدين لأن  ،داخليايضا أالحقيقة وموقفنا 
إحنا  !ا فى كل المجالاتيعنى بيشتغلو هم  ،أطول وقت ممكن بحيث إنهم بيعملوا الغزو عندنا من الداخل

من  CIA ــمتصل بال اللىعيد رمضان إنهم متصلين بس :مسلمين وقالوا اخوانماسكين الجمعة دى 
بس إحنا عارفين الكلام ده قطعا  ،غريبة يعنىحاجات كده شفت كلام بيقولوه  امبارح نىإن .أربعة أيام

 !ماشى عندكوا زى ما بيقولوه قد يكون أكثر
على قد ما تلموا على الجبهة الداخلية وتلموا العناصر الوطنية  ،ا بيجى الوضع الحقيقةهنف

حنا  ،تقدروا تصدوا النظيفة على قد ما  نقدرش نقول المعركةامو  .جبهتنا الداخلية يضا على قد ما بنثبتأوا 
 النهاردهكان  اذا إن هنقدر نقول ما ،أشهر ولا سنة ولا سنة ونص ولا سنتين 9فاضل عليها الحقيقة 

 .سكاى هوك باين إن هيدوهم فانتوم تانى وهيدوهم اللىفانتوم  12ــ هنحسب على ال
حتفاظ هيكون مبنى على أساس الا نبحثهلما ى سرائيلالا strategyــ ممكن الحقيقة الو 

راح اذا  هإن هو عارفلأن  ليه؟ ،عايز يروح دمشق ولا عمان ولا يجى القاهرة هولا ..بالخطوط الحالية
نابلس  ين تاعبينه فى غزة وفىينيالفلسط النهاردهلأن  ؛رلقاهرة متهيألى يتعب أكتمان وجيه اوعدمشق 

 تلاقيه وبعدين عملية الردع تتكلم تتدخل ،حتفاظ بالخطوط الحاليةهو هدفه الا .وفى الحتت دى
يعنى  .عايزهو ما العمليات زى هذهوممكن يعمل نوع من التصاعد فى  كوبعدين يجى بالطيران يضرب

اذا  يعديش إلااالقناة م غرببس الطيران ميل واحد  ،عمله عندنا إنه دخل الطيران اللىهو التصاعد 
كده  طبعا ممكن بعد ،القناة غرب متركيلو  0هى  اللى كله ستكشاف لكن فى العملياتاكان بيعمل 

حسب النظرية  بتاعنا نتقامىالتصاعد إلا العمل الا منطبعا هو لن يمنعه  .تصاعد أكثرجى يهي



  سرى للغاية 

7 
 

 !فين الجبهة الشرقية وفين الجبهة الغربية ؟نتقامىانتقامى مين هيعمل عمل ما هو العمل الا ،المعروفة
ونرسى  عايز لازم نتكلم فيها اللىمتهيألى هى دى المواضيع ، لازم ينسق وهذا الكلام كله الحقيقة

 .عليها
نتو فىخر هنطلع إحنا و إن هنيجى الآ :هبقول اللىالكلام الأولانى  لكم بقولأنا  برضه  ا 

 ت معاتكلمنا أيعنى عندنا أمل فى العراق وبنحاول و  يعنى مافيش!لوحدنا والباقى  (ضحك) المعركة
 ونحاول ندخله معانا. لا نقطع الأملأيجب و لازال أمل  أمل هو ولكن لازال ،حردان

بالنسبة للجزائر يعنى معانا كانوا  ..البلاد العربيةباقى  ،عارفينها إنتوالأوضاع فى الأردن 
ليها من السنة اوبعدين وعدونا إنهم يدونا بعض أسلحة الحقيقة كنا فى حاجة  ،بينتقدوا الحل السلمى

دبابة بتكمل  92ثلا كنا طالبين مإحنا  ..يعنى بعض الدبابات ينفذوا! ولكن لم 92فاتت من سنة  اللى
 BK50 عندهمشاوم BK50 هى اللىطالبين كنا  !حاجة مجاش مافيش ..عملناها اللىالفرق الجديدة 

 شقيربعدين بعتنا فوزى راح و و  022أو  512ظن أهيدونا عدد حوالى  :واقال ،هى العربية الجنزير اللى
  !حاجة مافيشآه.. حاضر طيب وبعدين  ؛حسن عباس راح وبعدين حسن صبرى راحو  راح

 فى التدريب خسائر ساعات برضه عندنا نالأن اح ؛هنا 05رب سوبعدين وعدوا إنهم يبعتولنا 
 ،طيارة بدون طيارين 522وبعدين عندنا من الطيارات أكثر من  .كلهابتروح الطيارة  بينط يعنى الطيار

  !شئ واينفذوافقوا لكن لم  طيارات ادوناالطيارين أو  ادونا :قلنا لهم
أول  ه الناحية!اون فى هذتعأبدا حصلش اإحنا لم نطب منهم لكن م المالية طبعامن الناحية 

لكم وبعتنا  ،وقلنا جبهة غربية وهنعملكده  نا قبلاتكلم لأن احنا تكلم فى هذا الحقيقة بصراحةابأنا مرة 
 قلت لهله و  نا بعتأهتموا و ابعتوا و  -الملك  -ين جم بعتوا يالليب، ياها دى بعتها فوزى لليبيااالجوابات 
 ــب لى شيك الراجل تانى يوم بعت .حاجات در نشترى بيهامليون جنيه عملة صعبة نق 52 محتاجين 

طبعا  .ى حاجةيعنى إن هو مستعد لأ :وقال ،دريسا هو الملك اللىكتر خيره الحقيقة  مليون 52
لهم عايزين  السوفيتى قولنا الاتحادخر روحنا فى الآ !لنا حدش باعام ةحاولنا نشترى بيها من أى حت

 !خر إنهم مستعدينالآقالوا  ؟لنا بسرعة اهو بيلنا أسلحة وتجا عو يتب ا مستعدينمليون جنيه من ليبي 52عندنا 
على هذا كنا أقمنا  لأن احنا ؛كده نها قبليكنا طالب اللىبالذات عربيات الجنزير والدبابات  (ضحك)

 معاهم. واتفقنا.. جتلهاش المعداتابعض وحدات وم
 
 
 



  سرى للغاية 

8 
 

قيقة بالنسبة للعالم العربى وبالنسبة للوضع وبعدين يعنى لازم نعرف حقيقة الموقف يعنى الح
 .يعنى نتكلم فيها اللىهى دى المواضيع الحقيقة الأساسية  ..تحاد السوفيتىالأمريكانى وبالنسبة للا

 
بد نجد ولا حناإ فيه غيرناصار كل يوم عم أتأكد إنه ما  واليوم ،فى كل شىحق معك  هو طبعا  الأتاسى:    

 ذلك.لتنفيذ  اللازمة الصيغة
 

كنت كده  كنتش قبلامأنا  ،القوات المسلحة فى اشتغلتجاتلى فى الفترة الأخيرة دى أنا هو طبعا يمكن   عبد الناصر:
وبعدين  ،أوىطمن اهى الأساس لغاية ما الواحد أساس لم الجبهة الداخلية لأن بشتغل فى الداخل على 

هى ايعنى العملية مجدا جدا جدا جدا جدا العملية صعبة  ..فى القوات المسلحة اشتغلبتديت ادلوقتى 
 !بداأسهلة 

 ،تهم من زمان ومرتبين نفسهماوعندهم كذا وكذا وبعدين حاسبين حساب strategyعندهم هم 
ة رباهى قوات ض اللىوبعدين هو بيشتغل على إنه قواته الجوية  .كناش حاسبيناإحنا بصراحة م

إحنا فى قواتنا الجوية لسه عايزين  .طول يستخدمهاوقواته المدرعة فى المعارك بيقدر على  هجومية
 - ةيالدفاع الجوى الحقيقة هو ده المشكل علشان نقدر ندخل معركة يعنى معركة حقيق وهوقت عشان 

لا هو بيتعبنا جدا  -تكلم علينا هنا با هو عمل تصعيد قبل إحنا مانكون اذا  يعنى .هو يعلم هذاو وا 
نقوم بعمليات رادعة بالمعنى  إن احناية امكانعندناش اوصا إحنا مخص ؛جاهزين بيحصل إنهم بيتعبونا

  .الواسع يعنى ممكن
 هذا الحقيقة ولكن فى، ووصلوا وبيتدربوا دلوقتى دلوقتى جديدة M21ــ العندنا القاذفات وجالنا 

 كتنا طبساذا  مش فى صالحنا؟ طب لاا برضه هل التصعيد فى صالحنا و ف .أبدا هياش سهلةاالعملية م
 عمل. نقدرش لازم الناس عايزةام وبعدين ،إنه بيضيع كل العمليات هماهو بيحقق على طول هدف

يعنى لما نقول  ..وبعدين العملية هتاخد وقت ،سهلة العملية صبعة جدا جدا ماهياشالعملية 
ا عارفين اخوان إحنا هنا يعنى عسكريا ،تصورىفى كتر من سنة أهتاخد  :بقوليعنى  هتاخد وقت

 بنعدى القناة. إن احنا هياش عملية شهورام ..إيه نقدر نعمل امتىلية بوضوح وبالتفصيل العم
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لكوش ام :ويقول اسرائيلنا وبين يعملية ب إن هو عايز إنه يحصل ،لية الأمريكانوبعدين عم
 خلصوا العملية ولا ،مستعدة تنسحب كلية من الأراضى المصرية اسرائيلو  بالأردندعوة لا بسوريا ولا 

بتتعمل عملية وبتتعهدوا بحرية الملاحة  يارنج عن طريقيبقى  ،ولا حاجة الاسرائيليينتمضوش مع ه
نهاء حالة الحربو  اليهود هينسحبوا من جميع الأراضى المصرية فى شرم الشيخ والكلام و  ،والكلام ده ا 

 .قالوه ده اللى
 الأردنيينايه  هيعمل حسين بعد كده طب هو الملك ،خراج مصر من المعركةايقة ده بيبين الحق

بيستفردوا بيكوا  الجولان؟ فىايه  عملواتوبعدين ه ؟!الضفة الغربيةهل هيقدروا يحرروا  ايه؟ هيعملوا
قول نبوالأمريكان بيدونا إغراء كبير جدا إن بالنسبة لينا  ،هدفها إنها تستفرد سرائيلبنحقق لاكده  وبعد

 .الحقيقة هذا الكلام رفضناكن إحنا ول ،ةمشيت من كل الأراضى المصري اسرائيل
رفضوا على أساس إن زى ما هيتعمل معانا وهم  ،كان معاه هذا الكلام وأما جه جروميكو

أنا ولهذا  ؛سوريا رافضة كليةلأن  طبعا سوريا مش ممكن يتعمل .ممكن يتعمل مع الأردن وسوريا
 نفسنا طضفة الغربية على أساس إن بنور وال والجولانإن قبل سينا بتبقى القدس  :بقولتعمدت فى كلامى ا

 فى هذا.تراجع  مافيشوبنقول لهم إن 
مالكوا ليه  إنتو النهاردهكلام الأمريكان لغاية زال لا ،بهذا الشكل موجودالموضوع كله  الحقيقة

ة من وجهة نظر مصري انإحنا مديا  .هيبقى عنده الكلامكده  فقوا الملك حسين بعدات إنتو ؟!تكلمواتب
هم  قناةالمش عايزين هم ، ممكن موضوع القناة حتى بيحصل تساهل فيه ،من الأراضى كامل بانسحا
 ،سنتين لسه - لها سنة تاخد فى رأيىالعملية ف .ماشيين خليج العقبة وهمكتر أ خليج العقبة عايزين

 .فيها تعادل فى معارك الدخوليان يعلم هذا عشان اد ..واليهود يعلموا هذا كلام
مش بالبساطة لأن  لموضوعهذا ال عاملين تقديرات بالنسبة إنتوسبة ليكم قطعا معرفش بالن

فاتت دى مثلا ودخلنا وعملنا  اللىبعد العمليات بقى  ؟!طب ساكتين ليه ..قد يتصورها الناس هنا اللى
لا هذا الكلام الحقيقة مستحيل مش ممكن  !بيبأهنروح نضرب تل بقى  هده إحنا بكر بقى  الله ،غارات

 .اذهو حتى بعد الفانتوم هيبقى عنده سلاح هجومى جوى أكتر من هلأن  صعدن إن احناتطيع نس
صعبة صعبة صعبة جدا  العملية بعد السكاى هوك والفانتومعملية التكلم بالعقل يعنى نإحنا ب

مثلا  ..قصادها اللىيات يجابالالكن  السلبيات بقولأنا  ولكن الحقيقة يعنى طبعا ده ،عملية معقدة جداو 
، النهارده جهاز رادار 532عندى  رادار 07ات مثلا من رادار ال، مرة 32لما أقول إنه الرشاشات زادت 

جديدة وبتمنع ال طريقةالب أجهزة بيشتغلوا 3فيها بقى  المحطة فيها جهاز واحد ما كان يعنى بدل
 122 ــنى عدينا الالقوات المسلحة عدت النص مليون يع .حصلت يةايجابحاجات كتيرة  يهف .التشويش
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ألف جندى عدينا النص الأول  122ــ الحقيقة عدينا ال ..نعمل مليونبإحنا داخلين على أساس  ،ألف
ا إن المعركة لسه نفى عمليتنا فى تقدير لأن  وحدات جديدة بتكوينخدنا قرارات أو  ،وداخلين دلوقتى فيه

 !ديدة مش هنلحقك الله هنعمل وحدات جل قولتناس  يهف .فاضل عليها وقت طويل
 ،يضا العملية هتاخد وقت طويلأفى رأينا لأن  بعدين إحنا خدنا قرار بصناعات حربيةو 

اللى  المعداتعلى تصنيع كل  واعزيز صدقى وافق رلما ساف ..هطلبنا اللىوافقوا على كل  وفييتوالس
لوا إنهم مبيعملهوش زى قا 5231 الــ زى ؛بيعملوهاشامهم  اللىطلبناها يعنى تقريبا إلا الحاجات  احنا

 قالوا شوفوا بولندا.ايه  مش فاهم
العملية أبدا  ،العملية الحقيقة مندخلش فى وهم ونتصور إنها عملية بسيطة أو عملية سريعةف

بقى  سكتوافين  ..لكلام مقالات الحياةتنا على الوقائع ومنقدرش ننجذب طاطويلة جدا لازم نبنى مخط
 .ما بيهمنا نسكت بنسكت إن احنامصلحة الكان اذا  الدنيا كلها عليناكلم تت انشاءالله !ومدخلوش
حنا  إنتو العملية هذهالمؤهلين ل البلدين ده الحقيقةف  !حدش حاسس بالعمليةاما الباقى مأوا 

حنا مضطرين الحقيقة نحارب  لازم هنحارب ف عندنا أراضى محتلة لازم حتى نحررها الحقيقةلأن وا 
 .هنحارب

الموقف  ،حتى داخليا ههو بيزنق اللىخرين معندوش الحقيقة الموقف الآقى ب جيتاذا  ماأ
 مثلاكونا  ،يه جزء من أراضينا محتلوداخليا فى مصر ف يه جزء من أراضيكم محتلداخليا فى سوريا ف

 ن جزء من أراضيناو لكن ك ،من كل الأراضى فى سوريا والأردن ومصر شئ نسحابلازم الا ..بنقول لأ
ن ال  .يهود على القناة بيسبب عندى هنا ضغط داخلى على قلوب الناسمحتل وا 
يات ايجاب يهى السنتين ففما هى  ،يتهاايجابهى الصورة الحقيقة صورة فى رأيى على قد ف

  .جدا الحقيقة كتير جدا لكن الصورة صعبة
 

أيضا حتلال أراضينا ا ،ركبية أمسؤوليتحمل  لابد ىفى الوطن العربالمعركة صعبة، ولكن الكل  طبعا  الأتاسى:    
 ،نخسرهاو ندخل معركة . نحن مقدرين المعركة ولكن الشئ الأخطر هو أن العربيةوحدة الأمة  يحتم علينا

 لحدودحاليا تتوسع  اسرائيل استراتيجيةبيجوز  ،حساب العالم العربىينتج عن هذا توسع جديد على و 
 وطبعا فى القوات المسلحة .ساسالأ هذالى تنا عاواضعين كل حساب طويلة مقدرين لمعركةف ؛ةمعين

شئ  فيه ؛لكن كل ما بذلنا جهد المشاكل بتيجى أكبر فيه جهد كبير جدا ،حزيرانمن فضل أ عندنا هى
 ،حتمالات تفوق العدووتدريب على الأسلحة وحساب ا وفنيةوأيضا قوة بشرية  ،من الآخريننحتاجه 

وتوحيد لهذا بنبذل جهد كبير ولكن لازم يكون فيه تنسيق  ومن الناحية الجوية باستمرار فيه تفوق. وعم
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ونتطلع الى توحيد للجهد  ،ى ونقدر أن هناك آثار لعدم توحيد الجهوديجابلجهد وعمل. نقدر الجانب الاا
 بينا وبينكم بحيث يكون فيه استنزاف كبير للعدو بشكل كبير. 
حنا فى كل  ،بتنسيق الجهود فيما يتعلقوالحقيقة إحنا بالنسبة لنا مافيش حدود خاصة  وا 

لأننا نعتبر حراج بالنسبة لكم نظهر بمظهر يكون فيه أى شئ من الامناسبة من المناسبات نتعمد ألا 
 أنكم هنا القاعدة الأساسية للعمل العربى.

 ،وعلى الرغم من أن المعركة يكون الطابع العسكرى هو الغالب فيها ،ونطلب العمل الموحد
الحل  الوضوح فى المنطقة وبعد عرضاقتصادية والوضع الداخلى. وطبعا بعد ولكن هناك أشياء 

 فى اتجاه الوحدة وبنشوف هذا كمقدمة فى هذه المرحلةللعمل الجدى أصبح أمامنا كل المبررات  ،السلمى
 للأمة العربية.

    
 

  أمام العمل العسكرى..السلبيات سيادتك تحدثت عن  الأسد:       
 

بقبل بس أنا  لو لقيت حل سلمىأنا  وهل يعنى ،لمى ياريتحل سياريت نلاقى  :بقولنا بقعد ساعات أ  عبد الناصر:
قبلنا حل سلمى ولكن لن يعطونا حل  إن احنا :وسخوقلت لما لزعيننا من أول يوم قلت وأ !مافيش
أنا  يعنى .هم لن يعطوناف ..ضيع الدنياتسياسى وب انتصار بنقلبهحل سلمى  ادونااذا  لأنأبدا  سلمى

لكن على  ،مافيش ..حل سلمى على قرار مجلس الأمن يهالمصاعب لو ف قصادلازلت لغاية دلوقتى 
 ،فى قرار مجلس الأمن اللىده الكلام  ..من القدس نسحابمن كل الأراضى العربية والا نسحابأساس الا

 اللاجئيننسحبوا و اذا ا بقىكده  بعد .الأمم المتحدة اتقرار جئين حسب لاوعودة ال اللاجئين موضوعو 
 ،عتداءا عدمأو تعمل معاها ميثاق  اسرائيلقامة علاقات مع ما خلاص ده حتى اكده  بيبقى بعد رجعوا

 :قلت لهم ،اسرائيلإنها دى لن تكون  :لىا قالو  .ده موضوع والله يعنى لا نستبعد التفكير فيه :قلت لهم
هل سيقبل  ..لا اسرائيلن عربى مهتبقاش مليو  531بعد ما ترجع  :قلت له ،سموها زى ما تسموها

 !لا يمكن ؟!بهذا الأمريكانبهذا هل سيقبل  اليهود
حتى الروس بيحسوا  ،مع الروس الحقيقة قابلين قابلين قابلين وكلامنالنا و ما هو يعنى إحنا قب
حل  لكن محدش هيدينا هنقبلحل سلمى إحنا  يهلو فف !حسوا بهذاهم  ..همإن الأمريكان بيضحكوا علي

حنا  قاعدينهم  ليه يدونا حل سلمى طالما ،أبدا سلمى  ؟!نمشيهم مش قادرينعلى قناة السويس وا 
  .الهدف سنتين يخلصوا علينا من الداخل يبقى أو السنة هذهوممكن فى  ،ممكن يقعدوا سنة أو سنتين
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ه غرب لنا تقارير إنه هيعدوا غرب القناة يعدى لييبتج ،أبدا ما هو مش هيعدى غرب القناة
موجودة الحقيقة عند  ىالحم هذه .اداخلي ىهنا طبعا حم مسبب لناقاعد شرق القناة يعنى ماهو  ؟!القناة

قعد اب أنا ايه؟ مستنين ..الله :لناا فيه أرض عربية محتلة وبيقولو  ؛خرينالناس كلها عند ولادى وولاد الآ
أنا إن  العمليةهم متصورين  ،يروحوا طوعوا وعايزينتمع أصحاب خالد مثلا عايزين يحاربوا وعايزين ي

 لما هعمل ..ناريو كلهيلازم أحسب السأنا  لكن مش متصور إن ،ديله بندقية بيدخل بيحرر العمليةاب
إحنا قفلنا  النهاردهوبعدين طب لما جيه  .طبعا هضرب كذا هو هيضرب كذاو كده  هو هيعملكده 

، قفلنا منطقة السويس هجرنا نص مليون ،السمادقفلنا معامل التكرير وقفلنا مصانع مثلا  ..السويس
ويعنى  -محدش فى العالم العربى يمكن يعلم هذا  - مهجرين نص مليون اللاجئينعندنا دلوقتى 

 النهارده .عانة للاجئينادول  ..مليون جنيه 522 بتبقى هى اللىة وعندنا ميزانية طوارئ نعابنديهم ا
 922ــ ده يدخلنا فى الو ألف  22هجرنا  ،لينا فى بورسعيد لهو برضه مشاكلنا عامل  ،هجر بورسعيدبن

 !القنالألف مهجر من منطقة  922ألف لاجئ يعنى 
يعنى هو ده كلام  -بياخد هذا القرار السياسى الخطير يبقى لازم  اللىلكن هو طبعا بيقول 

 مهجرألف  922ى عندنا إحنا دلوقت .وبيشتغلوا على هذا الأساس ينويناس نا إن دول :قال -بارليف 
 !نفسنا دينا حل سلمى ونكسب ونثبتي ..بيمشيشام من القنال؟! بيمشى ليه هو ،الجبهة الداخلية من
  .شروطهإحنا قبلنا اذا  ل سلمى إلادوناش حايحل سلمى هو يعنى الأمريكان مف

 
  الوقت اللى راح ينهزم عسكريا.فى هيمشى هو  الأسد:       

 
  (ضحك! )ينيالعسكر إحنا مدنبقى  عسكريا، خيرا عسكرياأولا و أية العملآه..   عبد الناصر:

 
  (ضحك)  أصوات:    
 

بقعد أنا  ياجماعة :همبقول –معايا  هنور وجأ ياكده  مش -ليش دعوة املهم أنا راجل مدنى  بقولأنا   عبد الناصر:
 .سنة 57سبت العسكرية دى بقالى دلوقتى أنا  راجل مدنىأنا  تكلمأ

 
  درس جديد.بطلع من القيادات وأعمال تحصين كل يوم عم بنبس يعنى برغم الصعوبات   الأسد:       
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مليون جنيه  522، اترادار مليون جنيه لتحسين ال 2 ..امبارحمليون جنيه أول  2واخدين قرار كلفنا   عبد الناصر:
  .مليون 522الجديدة  runwayوالـ ات الجديدة للمطار  97بعد 

 
 أعمال التحصين عندنا موجودة ولكن برأيى أنا لسه نحتاج.  :الأسد       

 
تفوق جوى  ..ستمر عنده مش تفوقعلى إنه يهو مركز  ،هو المشكل الأساسى هو القوات الجوية ..هآ  عبد الناصر:

 ؛فهو زنقكى مهما زودت طالما هو عنده التفوق الجو  !يها مدفعيات ولاا ايه  وبهذا هتستعمل دبابات ،ساحق
يونيو  1ما إحنا كان عندنا ألف دبابة يوم  .هتحرك مدفعية هيضربك ك دبابات هيضربكهتحر  لأن
 النهاردهجيته استراتيولذلك هو بانى  !الألف دبابة بتاعنا ضاعت الطيران واوبعدين لما ضرب ،فى سينا هجو 

 ثلاثتى أو طيارين إحنا معندناش إحنا عندنا نص طيار دلوق 0وبعدين هو عنده لكل طيارة  ،عليه
لى ا بيقولو  امبارح ،يومالفى  05 الــ فى العمليات الأخيرة الطيارين طلعوا سبع طلعات بتوع !طياراع أرب

فى التدريب  اللىوجبنا  ،ات بيطلعوا سبع طلعات فى اليومجاز الا إحنا جيبناهم من إن كان :قادة الألوية
  .وجبنا الكلام ده كله

 
 .بيوصل أسلحة جديدةإن ده ماشى و ر عتباالافى نحط  الأسد:       

 
  طبعا. ممكن يكون أسلحة مفاجئة  عبد الناصر:

 
  .القوات الجوية وخاصة على صعيدفيه صعوبات الحقيقة  ،ما نستهين بالصعوبات الأسد:       

 
دنا دفعة وبعدين إحنا عن ،الطيارين رجعوا يكون عندنا عدد كبير جدا منبيعنى إحنا على ديسمبر   عبد الناصر:

 بيتصلحوضعنا  ..لأ ،السوفيتى الاتحادكليات غير الموجودين فى  3دلوقتى فاتحين هنا و طيار  122
يعنى الواحد  ..مافيشوللأسف  هو برجع تانى وكان عندى أمل فى الجبهة الشرقيةآولكن  .الحقيقة

 !مش شايف إن فيه نتيجة خالص
 

 .تواجدة بالفعلالم من هذا المنطلق بنحسب القوة الأتاسى:    
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داعى  مافيشهيشتركوا  ةنوش العرب والعروباكاماذا  طيب ،ةأصل ما طبعا إحنا بنقول عرب وعروب  عبد الناصر:
مشيوا  اللىالعراقيين  !بس بنقول كلام على غير مسمى واسم على غير مسمى ةنقول عرب وعروببقى 

معاه  اتكلمتنا قعدت أما كان هنا حردان و دلوقتى ل ،آهوهعبد الرحمن عارف يعنى كانوا  أيامالحقيقة 
نا الحقيقة معاكوا على أساس نعمل مؤتمر يجمع رؤساء الدول اتكلمإحنا  .قال إنهم مستعدين ،بصراحة

 .وافقتوش يمكن كان رأينا إن ده بيخلينا بناخد دفعة أقوى للأمامام إنتو ،سوريا والعراق والأردن ومصر
سوا و محور وسايرين بيد ين على إنهيالسعود ده قد يفسروه :لنفسه بيقو  النهاردهالملك حسين  

 !ايه؟ كسب هيعمل فيكاذا  هتفضل ماشى ورا عبد الناصر وبعدين ..تنااحسب معلوم النهاردهعليه 
  ؟سنةايه  فات ..فاتت النهارده الحقيقة الجبهة الشرقيةف !بيغيظه طبعا هذا الكلام (ضحك)

 
 آه. الأسد:       

 
ات اجتماعات رؤساء الأركان و اجتماعبتحصل و من تعيين القيادات والكلام ده  ..لأ !حاجة مافيش  :عبد الناصر

 برضهبنضحك على الناس ، بنضحك على نفسنا جبهة شرقية ما الجبهة الشرقية ما فىأ ،وزراء الدفاع
 عنده سلطة ولا اراجل مقائد الجبهة  :نفس حتى القادة العراقيون بيقولوالأن  جبهة مافيشطبعا ! مافيش

 شئ!  مافيشبيشتكى  يراننفس قائد الط !عنده كذا
نتوخر إحنا و هنيجى الآ ؟!نعملسنا الى أن نفكر طب كيف و الحقيقة ده موضوع بيدعف  هندخل ا 
حنا هندخل لوحدنا إنتوالحرب   .هنصل الى هذا يعنى الحقيقة بهذا الشكل ،هتدخلوا لوحدكوا وا 

وبعدين إحنا هنبقى فى  ،أيام 2ضدنا  هبتوجه طيرانهانها بتجيب كل زى ما عملت إتستطيع  اسرائيلو 
نتوو  ةالمعرك ناقل على فوق  يروحوبعد ما يروح هنا موقف  .قاعدين هناك ساكتين بتتفرجوا علينا ا 

حنا قاعدين بنتفرج عليكوا  هذا هو ما سيحدث وكما حدث فى الماضى سيتكرر !ويفضل يضرب فيكوا وا 
 .فى المستقبل

وفقا لما  اسرائيلوأعمال  ،بتقابلنا اللىن إحنا الحقيقة هنبقى مذهولين بالأعمال اليومية وبعدي
إذا كنا بنتكلم على وحدة ف .بالشكل ده اليهود هيكسبوا المعركةو ة أاسرائيل تقديم كل مباد منيحدث 
برضه عارف سامى  الأخ ،تدخلنا يعنى نقع مع بعضهنها لأالحقيقة إحنا خايفين من الوحدة  ،وتوحيد
 ،من موضوع الوحدة تقريبابقى  يعنى إحنا بقينا معقدين)ضحك(  .شوفتهوشابقالى مدة ميعنى  ..تاريخ
لما نعمل  ؛فوق راسكم شيلتوهكويسين دلوقتى بتيجوا هنا على الرحب والسعة وأنور راح هناك  إنتو ؟ليه

ول مثلا نوحد كذا ونعمل كذا قنخايف  الواحد الحقيقةف ..هنبقى نرجع تانى الى ايه؟ وحدة هيحصل
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هناك ما يتسع لمشكلة جديدة يعنى إحنا عندنا مشاكل لغاية وليس  ،نبص نلاقى عقدنا المشاكل أكتر
 يعنى !جبهة 522يعنى قاعدين بنحارب فى جدا  وىأ إحنا مشاكلنا كتيرة .مشاكلكوا قليلة إنتولكن  ،هنا

 (ضحك) !أكتر مننا مشاكلكوا إنتو قطعا
 

 )ضحك( أصوات:    
 

 ،ولا نعطى فرصة لخلق مشاكل حنا مش هنخلق مشاكلا إنمن  لم نكن على ثقة كاملةاذا  الحقيقةف عبد الناصر:
 .بيزيدها لازم الموضوع بيحل بيقلل المشاكل مش

 
ير الظروف يغتلكن ما بتنعاد نفس المشاكل ب ،بالسلبية ييجى ىطبعا أى عمل سياسما عم باتصور  الأتاسى:    

أهداف واضحة  يهصار ف يه تحول اجتماعىصار ف ،تغير الوضع فى سوريا حاليا .عامةبصورة 
كانت اذا  يعنى ،ظروف يهظن يعنى فاب .بنعمم كل ذلك فى معركة مصيرية ،طلع جيل جديدمحددة 
 من بعض المشاكل واتخلصي كانلأن  بعض الناس المتحمسين من دوافع بالسابق بعد ما تحققتوحدة 

 . قيقة الوحدة الآن فى تصورى تختلف عن السابقالحاصلة، الح
كل هذا الجيل محترفى السياسة انتهى ماعاد موجود، والخطوات مثلا والآن فى سوريا 

 شو بدك؟ ..ولو سألت أى واحد فى سوريا الاشتراكية إحنا ماشيين فى خط واحد لخلق مجتمع جديد.
بالمستوى  ؛لتى تعتبر هدف الدفاع عن الوجودوهو هدف المعركة وا هذا هو الموضوع الأهم بالنسبة له

 مع العلم بأنه قد تكون هناك جوانب ،الظروف التى نجابههانفس هذا ما باتصور المشاكل نفسها بتنعاد أو 
داخلى؛ قوى دولية، يكون السلبية طابعها خارجى أكثر ماهو  الجوانبيمكن قد تكون هذه  .سلبية أيضا

ن الوحدة تهديد اليها. لكن الصعوبات الداخلية ممكن نجد حلول لها دول عربية أخرى اللى قد ترى أ
ومقدر أن ية وتكون الجوانب السلبية فى أقل قدر لها، يجابونحقق جميع الجوانب الا ،بصورة مشتركة

 .الثغرات اللى كانت فيها ايشوالتجربة علمتنا  الاستعداد شامل وبدون تحفظات
 

ناخد الأمور بندفاع كبير وراء أى نواحى عاطفية ولكن اما نندفع  إن احناة هو فى تصورى الحقيق  عبد الناصر:
 حاربتوا لوحدكوااذا  ،هنحارب لازم ..خر هتحارب سوريا ومصرفى تصورى الحقيقة إن الآ، بواقعية

 يعنى هو ده الموضوع ..ممكن ننضربو ى بيجى هنا سرائيلذا إحنا حاربنا لوحدنا الجيش الااو  هتنضربوا
 .يجب إنه يلف عليكوا اللىة الحقيق
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جم ، اذا هلا وسهلاأستمرت االأردن ، اذا زيادة الخير خيرين جت العراقاذا  كده بعد
هلا أف جم الجزائرين، اذا فوق راسنا والله يعنىف ينيجم الكويت، اذا على الرحب والسعةف السعوديين

 .بين سوريا ومصر ننسق العمل اىاز لكى نبحث جديا الحقيقة بعتبر إن آن الأوان أنا  ولكن .وسهلا
لغاية كده  عملأقدرش ام النهاردهلغاية  ؛القناة أعدىقدر اهجموا عليك هاذا  مثلا هذا مش معناه إن

كان عندى تعادل جوى محلى حتى اذا  عدى القناة إلاأأنا  الحقيقة إن لن أستطيع إن .دلوقتى خالص
يخلينى  اللىهو ده  ..هو بعيدلأن  محلى طبعا الأحسن يكون عندى تفوق جوىو  ،مش عايز تفوق

ستطيع الحقيقة بقواتى أ لنف والى دمشق لى وعدوا على سورياع النهاردهإذا هجموا ف .القناة أعدى
 ساعدكوا.أأنا  البرية إن

 .ممكن نتكلم عليها ماعدى القناةأنا  خرى طبعا للمساعدة بدون إنأولكن هناك أساليب 
تدى على أساس الوحدة أو التوحيد أو التمثيل أو سميه ما شئت الحقيقة لازم نا نبيحباذا  الحقيقة هو ده

بها فى هذا الموضوع يهنج اللىعلى قد النتايج  ،البلدين من ناحية واحدة هى ناحية المعركة نربط
 .هيحصل فى المستقبل الحقيقة اللىكده  بيجى بعد

حنا عندنا  ،وا كذا لوا جوىوعندك بتعملوا خمس فرق مثلا داخلين فى هذا إنتودلوقتى  وا 
كتايب بالعشرات والعشرينات  ..عقة ليها قواتاصو بنعمل كتايب و فرقة  50عاملين لواءات جوية 
أنا  ،أن تحيا ا للجبهة الشرقيةنالحقيقة بهذا الشكل انتظار  ؟ثم ماذابنعمل قوات كبيرة جدا  ..والخمسينات

كنا اذا  لأن ؛نبصب النهاردهحاول ولكن بجانب هذا لازم لا نفقد الأمل ن !فى رأى إنه انتظار بلا نتيجة
عارف الناحية العسكرية عشان أنا  يعنى الحقيقة ؛نكوا على شئ دى هتاخد سنةينا وبيهنعمل ترتيبات ب

جهز تعلى ما تبتدى  .قلعلى الأعناصر أخرى توحيد  ..نعمل ترتيبات حتى توحيد عمليات جوية
 ازاىوالناس يتعرفوا  ازاىعملوا او  ازاىتشتغلوا  ..أشهر 2لها  ه تاخدب هتشتغل اللى systemــ نفس ال

بتدينا ننسق برضه بالنسبة لهذا العملية ااذا  يعنى .أشهر أو أكثر 1والقيادة والسيطرة والكلام ده تاخد 
 ؛العملية صعبة -إنها بتتحل فى يوم وليلة  ةناس متصور  يهف -بتتحلش العمليات العسكرية دى ام

  !أشهر 2و 3تلاقى العملية عايزة  خد خطوة عسكرية بتبصآعايز يعنى بتيجى تقول 
 .اسرائيلحناش طايلين ااإحنا هنا م النهارده فعلا ،عوز مطارات فى سوريانكنا هنعمل هذا ا

 إنتومعروفة  ،اسرائيلمش طايلين بس  اتعندنا عدد كبير من الطيار  ،ساسيةأمشكلتنا الحقيقة مشكلة 
ده  ؟لأ مثلا ولاا  reskــ هتقبلوا هذا ال إنتوبعدين هل و  ،فى هذا بنحسب الحساب .اسرائيلمن سوريا طايلين 

تفسرت الأمور تفسيرات غير ااذا  ..دول مصريين عايزينالله يتقال مثلا  ولاا  (ضحك) .تانىموضوع 
  !بتكلم مفتوح مفتوح جداأنا  ..دخلنابية يحقيق
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 .يعنى بالعكس  الأتاسى:    
 

من زمان اللى  سوريا حاليا غير سوريا الماضية، الظروف مختلفة فى سوريا سيادة الرئيس لحقيقةا الأسد:       
 وباتوا ،وهدفهم مغانم يحصلوا عليهاجاءت  متناقضة جماعة كانتزمان  .المتحدة الوحدة معسوت 

خلو ي مجالفيه طبعا ما  ،إحنا الحقيقة فى الخطوة الوحدوية .خرآيتخلصوا من تناقضاتهم بشكل أو ب
 يعنى إحنا كأشخاص .فى سوريا مشاكل قطعا يعنى لا مشاكل شخصية سلكن بالتأكيد ليمن المشاكل 

 كانت، كحزب قطعا السيطرة شخصية أشياءخاص مافى شيعنى كأ شئبسوريا الحقيقة لا بدنا  ولينؤ مس
خصى شى يعنى دافع لا شئ ش يهما ف . ولكنطبعها السياسى يعنى حاولت من سبع سنين لجماعة

ا وبيبان يعنى اطلاق فعى داأما فى  ..ثل هذا الكلامنحكى م فعناهو اللى دمتعلق بالبلد والشئ اللى 
ماحنا الحقيقة بحاجة لأى دقيقة نضيعها فى  ،بالنسبة للمعركة يضاأالحقيقة  .عاملين فيه اللىالشى 

ما فى  ..ى نقدر نتعاونثقة بها الموضوع حت يهأقول فى الأول لازم يكون فأنا  يعنى ؛خرىأمشاكل 
 .مجال للشكوك

 
  (ضحك) !يعنى بصراحةكده  هقولكوا ..شكوك لأ يههو لو ف ،واضحى يرأفى هذا  ..لأ  عبد الناصر:

 
  .كلام عواطفماهو  لكن حقيقة المعركة خطيرة والموضوع  الأسد:       

 
بيخوف  اللىو ده الحقيقة الموضوع ه ؛الخوف إنه نكون ماشيين بعواطف !هو الخوف مش الشكوك  عبد الناصر:

 ،بيقعدوا مبلمين ..وهزود الدخل القومىايه  هم هعملكوا مشاريعل إنى عارف السوريين والوحدة هتقعد تقول
  (ضحك! )يعنى ده ..على الوحدة العربية يهيصواهم وحدة عربية بل وتقول

 
  (ضحك)  أصوات:    
 

  .بالضبط الأسد:      
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ده بندخل فى الناحية العاطفية  ذا  او  ،إن الموضوع يكون موضوع عاطفى استمرارف الحقيقة كان بالخو   عبد الناصر:
أنا  نور عارف إنأ يعنى .وبعدين نبص نلاقى نفسنا إحنا فعلا غرقانين فى مشاكل ولا نحتمل الحقيقة

ت عيان السنة دى كنتش قادر كنافاتت م اللىيعنى السنة  !يوميا 3ليل أو الب 0يوميا بروح الساعة 
 ،بعدين عندنا الأمريكان بيشتغلوا فى الداخلو  ،عندنا مشاكل كتيرة. ماشى صحتى كويسة ويعنى

نت إ ..ندونيسىالا ؛قافلين أكتر مننا لكن إحنا هنا البلد مفتوحة إنتويعنى  .وبعدين عندنا بلدنا مفتوحة
اليوم طبعا هنا  CIA ــرف إحنا هنا العا، كل دول ..البرازيل، تشيلى، ندونسيةعارف السفارة الا

 اللىالمعلومات  .بترعى مصالح الأمريكان هى اللىسبانيا أالأمريكان خلال سفارة  throwبيشتغلوا 
إحنا بنقول  !بتهاجم اسرائيلبعدين بتيجى  ،منهم غيرهو  دفوإبتطلع معلومات من هنا عن كوبرى 

إحنا تأكدنا المعلومات  ؟!لها المعلومات مين بيلماسرائيل  ..اتبتجيب معلومات وعندها معلوم اسرائيل
 !بتوجيه واخدين ومحددين حاجات وبعد عشر أيام CIA ــعن وجه قبلى طالعين ناس بتوجيه من ال

حنا  ى على كوبرى إدفو سرائيلالهجوم الا اءما جأ !ليهعن المعلومات دى الأمريكان بيدوروا  بينا يعنىوا 
  !ربطنا على طولمادى وعلى ده وعلى نجع ح
بيشتغلوا هنا الهندى اللى جميع الصحفيين  ..فيه هنا الأمريكان بيشتغلوا ومعاهم صحفيينف

 .وكلهم بيجيبوا معلومات وبيدوهم ،واحد مافيشفلوس الحقيقة  وابياخد مكله CIAليانى كلهم طوال
عندنا هنا  إحنا ،خدمة مباشرةكده  ريكامأبيخدموا  CIAــ بيشتغل مع ال همثلا السفارات كل دهالنهار 

حتى إحنا فى قانون تحديد الملكية  .ن جدا ونلم البلديينبقى صاح عندنا لازم هناف !سفارة 11حوالى 
عملناه  اللى -نضربهم  داعى مافيش - هناخد منهم اللىالناس  ضربناشام تعمل لكن فى نفس الوقتا
 ،وا فى الطلبةاشتغلوا فى العمال هم اشتغللأن  مكانلد بقدر الاإحنا بنلم البف .خيرا بتاع الخمسين فدانأ

رسيوا  اللىده كلامهم ده  -القوات المسلحة  - فايدة إلا فى الجيش مافيشبيقولوا  هم النهارده لكن
  .عليه

يعنى  ،بعتبر إن العملية مستحيلةأنا  أوحاجة فى القوات المسلحة  وى إنهم يعملواأصعب 
 ..ما تمشى يعنىألمين يتصلوا بكذا وبعدين العمليات دى أصلها بالفلوس قليل أوى مس اخوانيتصلوا ب

 .إحنا عندنا مشاكل كتير جداف
قتصادية الحقيقة نحاول إن الناحية الا :يضاأقتصادية هى الداخلية والا وبعدين الناحية التانية

فاتت والسنة دى  اللىسنة وعندنا مساعدات الحقيقة ربنا ساعدنا ال ،يبقاش عندنا مشاكل خالصام
سترلينى امليون جنيه  551على طول  ضايعقفل قناة السويس  لكن طبعا ،كلها كويسة لنايمحاص
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 يهفى هذا بيبقى ف خفضحصل اذا  طبعا ،مليون بتوع الدعم بتاع الخرطوم 522ــ بناخد قصاده ال
 .مشاكل

هناك عملية  اللىالكلام  ،مناجمو  مليون جنيه 02هو حوالى  اللىعندنا برضه بترول سينا 
 - رفعنا ميزانية الجيش إن احنابرغم ده قدرنا نمشى اقتصاديا برغم  .مليون جنيه خسارة 522بتاعت 
 .التسليح لسه هندفع بعدينلأن  يعنى ده غير التسليح -القوات المسلحة  ميزانيةمليون جنيه  312

ن  ،جدا قتصادية مهمة جدا والناحية الداخلية مهمةالناحية الاف المعركة ستطول خصوصا وا 
 .ها لسه بدرى عليهئولن تحل بل حتى بد

حل سلمى ومش مستعدين  مافيشلهذا  ؛اليهود يعلموا هذا والأمريكان يعلموا هذاهم بعدين و 
  .القتال وبس ايقافيحلوا عايزين 
 .المشاكل لنا لنا المشاكل مش تزودل ى خطوة ناخدها بتقلأ اذا  

 
 المطلوب.ده  الأتاسى:    
 

مشينا اذا  إن احنا متحرجينالحقيقة بالنسبة لينا إحنا كنا الأول  ،حنا مستعدينالحقيقة فى هذا المجال إ عبد الناصر:
نا فى كلمتى أو  ،فاكرين ممش عاملين محور مع سوريا لو كنت حناإ :نانا قلت لحردأو  ،بالنسبة لسوريا
محور ، اسرائيلتعدين نعمل محور مع أى واحد ضد مس النهاردهإحنا  .سامى بالذاتأقول أكنت عايز 

 النهاردههو لأن  ؛اسرائيلمحور مع فيصل ضد محور مع سوريا ضد اسرائيل، ، اسرائيلضد  معاكوا
إذا التفتنا للأمور الأخرى اليهود هياكلونا وهياكلوا الدول العربية كلها ف الحقيقة اسرائيلمقدمناش غير 

 للعراق!صلوا وبيو  ضيع سورياتبيضيع لبنان وبى يعن ..العربى ده كله رقوالمش
نتوعمليات موجودة فى الأدمغة و  هذهف ولن  بكل وضوحكده  يعنى قلت لهأنا ، نهايهماف ا 
بط الجبهة الشرقية خيلب ..بط زيادةخى تعاون هيلأإحنا فى الأول كنا فاكرين إن الحقيقة  .نعمل محور

، بقيت يائس كلية من الجبهة الشرقيةأنا  الحقيقة هاردهالنبيجى  .وكان عندنا أمل فى الجبهة الشرقية
لو فعلا نعيد  ؛فيه بصيص من الأمل ٪522كلية لكن مش  بقول ٪522هذا اليأس برضه ماقولش 

حنا نعمل مؤتمر  ،والأردن والعراق إنتو ..متاخمة هى اللىالدول  إن احناالنظر برضه   انشاءاللهوا 
كانوا بيعملوا فى نعمل مؤتمر فى قاعدة جوية زى ما انشاءالله ،نبكر والملك حسيلسرى ببعت دعوة ل

  !دولة شيوعية ستاليندولة رأسمالية مع  اجتمع تشرشل الحرب العالمية التانية
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 لفظهمأبا ىيحسوش إننوعايز الجيش الأردنى م ،برضه عايز الأردن عنده كذا دبابةأنا  الحقيقة
كيف نصل لهذا إلا عن  .نتخلى عنهمو  بنلفظهم إن احناردنى ميشعرش الشعب الأو بتخلى عنهم و 

وقيل لنا إن الملك  -عارفها كويس أنا  -الملك حسين  لىكوا عمع تحفظات ؟طريق فعلا الملك حسين
 إن احناإحنا وقفنا ضد عبد الناصر ونستطيع  :لهمل قا !إن عبد الناصر كذا :له الأمريكانا حسين قالو 

 اسرائيلالمشكلة هى ، هى المشكلة هذهولكن ليست  !يضا نقف ضد عبد الناصر ونقابلها مواضيعأ
 .نستطيع أن نحى الجبهة الشرقيةقد  عملنا هذاف

كما لا يضيع مننا الوقت بقى  لكن حتى، نا رأيكملا الموضوع برضه بتفكروا فيه ممكن تقولو 
 ؛المصرية والسورية حاجة واحدة وداخلين المعركة بقى الحقيقة القوات المسلحةأن تيجب  ،الحقيقةضاع 

هنقول  ده أول حاجة نتفق عليها ولاا  ..داخلين المعركة ؟هل داخلين المعركة إنتوإحنا داخلين المعركة 
هندخلها  النهاردهنها يخلامش د ..كفاح مسلح وداخلين المعركةبنقول لأ  ؟!معركة مافيشكفاح مسلح و 
لازم الحقيقة  ذا  افلذلك إحنا داخلين المعركة داخلين المعركة  ؛نة ونصندخلها بعد سهبعد سنة أو 

 .نضيعش وقتام
 إنتو اللىالأسامى  ..تنسيق مشترك، توحيد، وحدةبقى  تعالوا ناخد فى هذا يعنى بتقولوا

 نجليزبتدوا الااأما دخلوا الحلفاء و ولكن العملية الحقيقة إن بناخد من الحرب العالمية التانية  ،عايزينها
 وز بتدوا على عمليات الغاو  ،ين وكذايلاندو ين وهيو افرنس يهوالأمريكان وكان ف نجليزوالأمريكان لولا الا

 ومشيو. وا مع بعضاشتغل
لازم يحسوا  اسرائيلشايف إن علشان نردع أنا  يعنى ،اسرائيلالمشكلة ردع  النهاردهالحقيقة 

فى سوريا  ؛أشهر 9بعد  نقول النهاردهش ضرورى نستخدمهم م ،أربعة – تلاتة – نحط سربين إن احنا
اذا  أنا دقايق عارف إن 3 ىبودى على مد سوخوى بودى .دقايق منى بوصل حيفا 3يبقى على مدى 

 موجود. الردع وفيهه حيفا ل ذا ضرب هنا أوصلارب هنا و ض
تصل الى  نهاتنا كلها لا تستطيع إاسف طيار أيعنى إحنا بكل  ،هو بيجى بيضرب النهارده

يعنى بيعتبروها الولاد هنا  57 الميجحتى  .فى اسرائيلهم  وده موضوع معروف ويعرفوه ..اسرائيل
 من دلوقتى بيخاف وه ..خايفين اليهودنخلى  إن احنا 57 يجوممكن بالم ،عندنا من أحسن الطيارات

 عارفين إنهم يقدروا هى طيارة كويسة بس بطيئة، TU16 طيارة 02عندى أنا  ،TU16خايف من  ايه؟
 !يضربوها

 
 ؟تنضرب الأسد:       
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بين  بتوحيد القوات الجوية الخطوة الأولىدعا الأمر نبتدى اذا  الحقيقة فى هذاف !على مايطلع من هنا  عبد الناصر:
 سموها قيادة مشتركة ،نعين للقوات الجوية قيادة ونجيب مستشارين روس معانا فى العملية ؛لبلدينا
هنصعد  يعنىالحقيقة بنقعد سياسيا بنلتقى مثلا كل شهر أو شهرين وناخد قرار و  !يها ادة مش فاهمقي

 .ازاى
هياش تصعيد وحماس االعملية ملأن  ؛صلها فى منتهى الصعوبة مهياش عملية سهلةأالعملية 

 دسضرب القهن ؟يها طب هنعملهيعمل كذا هيضرب دمشق  ؟ايه هيعمل ايه؟ لازم نحسب هنصعد ..لأ
عندنا السوال ضرب  ايه؟ فرض ضرب دمشق هنعملاإحنا بنقعد نسأل طب  ؟بيبأضرب تل هن لاا و 

يه؟ هدخل إهندخل يعنى على أساس هندخل ب إن احناالقرار عندنا  ؟مندخلش هل هندخل ولاا  ..دمشق
  .لكن هيجى يضرب القاهرة سبTU ــ بال

اذا  ،طن 9الفانتوم بتشيل  !وم بيدوخنافانت 12 ــخد الاذا  الحقيقة هو هيبقى فى موقف أفضل
لنا عمال يضرب فى مصر وبعدين ل صايعنى هيبقى هو و  سكاى هوك522فانتوم و 12خد تانى 

 - دلوقتى حتى -أيام يضرب فى سوريا وبعدها بيضرب فى لبنان  3تانى يوم يضرب فى الأردن وبعد 
حنا قاعدين الحقيقة بهذا الشكلو   !قاعد بيتسلى علينا وا 

 .موقف بيحتاج الحقيقة الى أخذ خطوة تحطنا فى موضع أفضلال
ناس يمسكوا  أونحط أكف ،واحدةجوية لازم قواتنا الجوية تشتغل كقوة  إن احنافى رأيى أنا 

نور أو  المستشار الروسى قدام وزير الحربية وقدام قائد الطيران أنا جايب .الروس نقولهم يحطوا ونجيب
 مسؤول ماهوقبل ما القائد  :هلل بقو  !القائد :لىل يقو  ،عن القوات الجوية لمسؤو نت الإ :هل بقولموجود 

نت إيعنى  ..نتإرقبتك فى همسك أنا  حققتش الكفاءةاالقوات الجوية ماذا  ذا حصلاو  مسؤولنت الإ
أيضا هذا الكلام  قلت لهو  ،مسؤولهو ال :كده هل والله بهذا اللفظ قايل !أبداما هسيبك أنا  هنا فى مصر

 .حسن مننا وعنده خبرةأقطعا هو الراجل متعلم  ،ام السفير الروسىقد
قاعدين الروس بيشتغلوا  المعاركقاعد فى أوضة العمليات طول أنا  الحقيقة إن يضاأماهو 

موجودين و بيحسبوا كل حاجة و يعنى بيشتغلوا فى التخطيط وبيشتغلوا فى كل العمليات  ..معانا فعلا
حنا طلبنا دلوقتى خبرا يجوا .بدلوقتى معانا لغاية الأسرا  ،هى بيسموها رفوف اللى flights للــ وا 

 مسلاحه ..ندخل سمعة العسكرية السوفيتية معانا ..معانا طكل ما نور لأن  أكثر وعايزين خبرا الحقيقة
لا راح ،همخبراءو   :هم دلوقتىل بقولنا أو  !سمعتهم تهيضطروا العسكرية السوفيتية عايزينا نكسب وا 

نتوات و رادار قاعدين على ال إنتو !سمعتنا عانا منمسمعتكم   اللى إنتوإذا شئ راح ف ،قاعدين تخططوا ا 
 (ضحك) ..97سنة سمعتكوا إحنا سمعتنا ضاعت  ةضايع
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 )ضحك( أصوات:    
 

 ،خبير وكلام بهذا آلاف 1 يهف :بيقولوا !إنتو النهاردهتضيع  إن سمعتهالمهدد  لكن ،عايزين نستردها عبد الناصر:
 (ضحك) دلوقتى بقت.. ..ى لأل رشال بيقولاالمف !إن سمعتكوا دلوقتى يعنى واصلة لهنا :هل بقولنا أو 

 .. الأمريكانلأن  من سبيل الحقيقة ليس أمامنا
معرفش  إنتويعنى  .نعمل توحيد نعمل خطوة بهذا الشكل إن احناأردنا اذا  بعتبرأنا  الحقيقة

 اسرائيلفاتت لما لاقينا  اللىتفصيلى لكن إحنا فى الفترة بحثنهاش امإحنا  ؟المواضيع هذهلاحظتوا 
نها غيرت ال يبقى فى  ..قرر إنه يعتمد على قواته الجوية إنه خلاص ؛هاتبتاع strategyــ صعدت وا 

  .تضربه بالمدفعية بيجى يضربك بالطيارة ،عه الحالية ويردع بقواته الجويةقموا
 دخلناش طيران دخلنااإحنا م ،رانما ضربنا هو بالطي ضربنا العربيات بالمدفعية بعد امبارحأول 

ران هو دلوقتى هيجيب طيف .بالصورايخضربوا المواقع اعدوا القناة وروحوا  :له دورية على طول قلنا
كن يبقى عنده قوة مم ،ةفريقيا ومن أى حتامريكا ومن جنوب أوعنده طيارين وبيجيب طيارين يهود من 

 ؟النهاردههى قدامنا  اللىالحالة  هذهكيف نواجه  لوا!الأوسط زى ما بيقو  يسود سماء الشرقران يعنى طي
نتوو  حنا حاسين بخطورتها بالنسبة لينا. قطعا حاسين بخطورتها بالنسبة ليكوا ا   وا 

 من ناحية الكفاءةهم  هل، بيقولوا مستعدين وعايزينهم  ؟مش هيجوا جوا ولاا يهل ترى العراق هي
الكفاءة  .طيارينا جزء منهم لكن الكفاءة القتالية لسه عايزين شوية وقت بقولأنا  يعنى ؟واالقتالية وصل

نتومعروف عدد أنواع من القتال و  يهالقتالية ف عندى القيادة أنا  هل ؟هل قيادتنا جاهزة، بتعرفوا هذا ا 
 ــهل قيادة الدفاع الجوى تقدر تدافع عن البلد ضد هجوم ب ؟ةطيار  222بتاعتى تقدر تحرك  النهارده
نت عارف أجهزة إبعدين  ؟على كام رادارلما نشوف طب أجهزة ال هنا ؟طيارة 322طيارة أو  012

هم هذا لل بقو أنا  تنااقياد ..تنااالحقيقة لسه قياددى والعمليات التفصيلية ايه  تقدر تشغل قد التوجيه
 !بطةاروا حصل لخ؛ لما طلعوا طسربكده  بعد ،بيطيروا 2، طيارين بيطيروا 0 :بقولأنا  :الموضوع

 هوصولش لأهدافاحصل فيه سرب اتفركش فيه سرب م ؛يعنى بنتكلم إحنا مع بعض على العمليات
ولأول مرة الولاد  -نه طار واطى لأ ههيضرب اللىبص لاقى نفسه دخل وصل تمادى عدى الغرض 

دور ورجع ، فيه ولاقى نفسه بيتمادى هودخل جو  ههيضرب اللىساب الهدف ف -عندنا بيطيروا واطى 
 !لسه عندنا عمليات بهذا الشكل يهفف ..لى الحقيقةا قالو وهم  ..تانى لغاية ما
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مثلا إحنا الروس  ؛الرادارية من ناحية الخرايط من ناحية المعلومات شاطرين الحقيقةهم 

  ؟لأ كوا ولاا و بيد إنتوبيدونا معلومات معرفش 
 

  .ةقليل ة..محدود الأسد:       
 

هم  حاجات يهف، الأطقم مختلطة مصريين على روسو  TUإحنا هنا موجود عندنا سرب روسى  ..لأ  عبد الناصر:
فيها ات والعمليات دى كلها رادار ات وتعمل شوشرة على الرادار هى بتكشف ال اللى ..ناشالهو مبيور 
بيطلعوا هم  .نا نشوفهااح لكن إحنا غير مسموح لنا إن ،بنقرا عنها اللى electronics الــ أحدث

فى  رادار يهإن ف :بقى ىل مثلا يعدى على البحر بعدين بيرجع بيقول اسرائيلبيروحوش فوق ابيعملوا م
ده طبعا  .سبوع بيدينا بيان كاملأبيعرف كل حاجة كل  ..الفولانية ةفى الحت رادار يهالفولانية وف ةالحت

 بيطلع برضهلأن  السوفيتى الاتحاده طبعا بيخدمنا وبيخدم لكن هو ج ،نا لحينا عليهمعملوه يعنى إح
يعنى طيار روسى وطيار مصرى وهو الطقم  ،طيارين مصريين يهط العلامة المصرية وفوهو حاط

حنا طيارينا بيتكلموا 3بيبقى تلاتة مصريين و TUفى اللى هم الأساسى  ده الستة ..9  روس ماشيين وا 
هياش قاذفة مجهزة وبهذا امالهلام الطيارة  ،عندهبقى  هو اللىايه  هو مبنعرفش اللىبع ده االس .روسى
ماذا  ،وفى نفس الوقت بيشتغلواوهنا الأسطول السادس بيطلع على قبرص وبيشتغل هنا  علىبيطلع 

 ؟بيدينا المعلومات ماداميمنع هذا الحقيقة ماذا يمنع 
 

  ؟أهداف يعنى مافيش  الأسد:       
 

 يعنى (ضحك) !بيطلعوا معاه بيقولوا عنده سحر اللىلكن الولاد  (حكض) !عرفشام أناايه  عنده اللى  عبد الناصر:
يعنى كل وعندهم  تهوعمليايه  وماركتهايه  فيه interceptor بيعرف إنه طالع وراه عنده لما بيطلع وراه

موجودة فى  - قعدت مع الطيارينأنا  -بتاعتنا موجودة  TUالــ فى  .طبعا مش بيدوهلنا ،دىالعمليات 
يقولوا إن طيارات مصرية قوا والأمريكان ب نجليزوالا .كويس إنهم بيدونا المعلومات الحقيقة، هماتطيار 

 .لهاا طلعو  ..بتنزل على الأسطول السادس وراحت على قبرص ونزلت فى القواعد
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، نهايمحددهم  فى سينا رادارال أجهزة يعنى مثلا جميع، بيدونا معلومات لكنهى دى الحقيقة 
 يهبيجى ويدينى هنا ف اسرائيلران واطى جنب ساحل بيطلعوا طي اسرائيلعلى  زة الرادارأجه جميع

  .بالنسبة للمعلومات دى مدينى خارطة كاملةجهاز  يهجهاز وهنا ف
حنا بنقعد فى المواقع طويلاهم  نت لازم إف ؛بيغيروا يعنى ميزة اليهود إنه بيغير العمليات وا 

  .سبوع تجيب خريطة جديدةأكل 
وفى  ،نعمل أى نوع من أنواع التوحيد يبقى توحيد للمعركة إن احناأردنا اذا  ه الحقيقةهو د

هى تمثل  اللىية سرائيلجية الاستراتيتنا الجوية لكى نواجه الاان نبدأ بقو ألكى نبدأ يحب  إن احنارأينا 
 ،دعار  عندنا حناإن ايضا يكون هناك ما يخوفهم من أوحتى لا ينفردوا بينا وحتى  ،الحرب الجوية ضدنا

نسمع بتفكيركم و فى هذا يعنى نسمع  ،حقيقةن سوريا الم ..مصرمن ن يكون ألن يمكن  الرادعو 
 .كلامكم

 
 ،تنفيذيةالى الهدف بتاعنا لابد أن يمر بمراحل  صولالو فى طبعا و  لتقاء سوريا بمصراأهمية  أقدروالله   الأتاسى:    

تدريج نحوه الونمشى ب ،متطورالشكل هذا الل الصورة بن يكون هناك تصور للواحد حو أوبعدين يجب 
جهود من الاستفادة ب لابد وطبعا إحنا .المعاكسةالفعل لكل الجوانب السلبية ويكون الردود  معرفة مع

فى الفترة الماضية ما حصل وأنا رأيى  .شوفهانبعم اللى لأقصى طاقة  الأردنستفادة من العراق والا
 .بالفعل العراق طبمصر تستقو  تتقارب سوريا عندما طبعا

 نشوفبعلى الرغم من إننا  -للوحدة بين مصر وسوريا ونشوف التصور المستقبلى  وعندما نقعد
 الخطعلى  إنه سوريا ومصر أقدمت العراق لما بيشوف بيجى –بيتهرب لت إنه قأنا  العراق بتتهرب

على كل  ، لكننا يعنىيباللى  دالمردو  طبعا يمكن ما ناخد .مشىده يمجبرة إنه ب ،صارت فى الخط
  .كل خطوة قدام علىى تردد حول الاأ ما فيهيا إحنا بس مبدئ خوانمع الا بنفكر فيه حال

أنا  لكن ،نمشى مع بعض طبعا على شئ مستعجل وضرورة يعنى موضوع القوات الجوية
ر معين لكن يعنى بننفذ صحيح بمقدا ؛عسكرىالعمل الحد حول كل مو يكون لازم تصور  لابد ىيبرأ

وبقناعتنا نتمم ها الشى يكون مرتبط  ،قدامنا تصور واحد للوصول الى كل الصورة الكاملةفيه يكون 
رئيس جمال عبد الفى  طبعا إحنا كل الثقةو ، الواحدة بالقيادة السياسةمرتبط يكون  بجانب السياسة

 .ا ساسيا وعسكريانالناصر قادر يقود
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 (ضحك) لناصر تعب!والله جمال عبد ا عبد الناصر:

 
  (ضحك) أصوات:     
 

يعنى من  ،مطاراتال انشاءو ضوع مطارات مو  .ها الظروف اطارالوحدة العسكرية بينا بنقدر نشوف   الأتاسى:    
 فى سبيل المعركة مطارات جديدة نشاءمفتوحة لا أرضناكل مطارتنا مفتوحة إيلكم كل  يةئالمبدالناحية 

  ..تفصيليةموضوعات  يهوف
 

حنا عندنا أطلع أبقدر بالبحرية أنا  يعنى مثلا ،لو عملنابحريا..   عبد الناصر:  ،عمليات الردع مجهزينضرب حيفا وا 
ولهذا  ؛ذقيةلالطيران أطلع على الهو الصبح با يصطادنى رجع على مصرألى بدل ما ل لكن أفض

 ..طة معاهم كلهمشوفتها خطة خ كل الخطط دى قعدت .دخلين فى عمليات الردع البحريةمإحنا 
ل كنت مش هعماذا  !ايه؟ جه ضربنا هنعملهاذا  طب سرائيلإحنا عملنا ردع لا النهاردهلأن  الردع هنا

 (ضحك) !له حاجة هيفضل يضرب فينا لغاية ما يخلص علينا
بعد ضرب ، نحسب حسابتنا طالعين نضرب حيفا بص بقى، الحقيقة لازم نكون جاهزينف

وهيطلع الصبح وهو راجع هيصطادوه فى أول ضوء ، ليلاللعملية بحيفا الصبح مش هنقدر نكمل ا
 إن احناالحسبة  :يقولب ..بتوع البحرية بسألأنا  ايه؟ طب الحسبة !القطع البحريةلى  الطيران يضرب

رسوس يكون فيها دفاع جوى هناك طنطلع على  ،طرسوس على انشاءاللهنطلع على سوريا 
ا هذا فى طيب جهزو ، هى دى الحقيقة العملية أول ضوء. رسوس قبلطأوصل على  ..ميحصلنيش

  !حاجة الحقيقة ممشيتش حاجة مافيشيعنى  ..القيادة الشرقية اطار
 

  .حاولنا  الأسد:       
 

قائد  يهقيادة شرقية وف يهف ..قيادة دلوقتى فوزى ماسك القيادة يهيعنى الكلام ف !ش حاجةتممشي ..هآ عبد الناصر: 
 ،جهزوا ..ونبص نلاقى بننضرب مخاطرات العمليات دى بدل الحقيقة ما ندخل فى عملياتو وحاولوا 
        !القيادة الشرقية اطارحاجة تمت الحقيقة فى  مافيش
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ولكن  ،كان موجود بالقاهرة اللىل ؤ ستجابة للتفااالجبهة الشرقية  فىويمكن نحنا تجاوبنا كثير معاهم  الأسد:       
اذا  سمعت إنه فى العراق إنه القوات العراقية عليها قيود ؛اتهستغربايعنى الحقيقة حكيلى شغلات  هو
  .مثلا ضاغطين فيهم عليها ياهالم ..للشام جت

 
 ايه؟ مياه  عبد الناصر:

 
اللى عسكرى الما بنعرف  اتجاز الاوحتى  ،مضايقات للقوات العراقية الموجودة بسوريا المياه يعنى فيه  الأسد:       

 ولكن السورىالضابط  عم يتمتع فيها اللىيتمتعوا بكل الحقوق و  ،أى قيود يهللى بيجوا ولا فواروح بي
باعتين هو قائد ما الشرقية كل فترة مثلا عندى قائد فى الجبهة الجوية ،بنشتغلإحنا  .أكتر حقيقة أكتر

 .رئيس أركان باعتين واحد
 

  .لجوية الحقيقةالقيادة لسوريا ا سكإحنا حبينا نم  عبد الناصر:
 

  وافقوا!ما الأسد:       
 

عندها أكبر مجهود جوى فى  اللىسوريا هى لأن  تقدمنا عايزين القائد الجوى سورىارفضوا يعنى إحنا   عبد الناصر:
  .بات رفض رفضوا ،الجبهة الشرقية

 
 وكان هذا فى مؤتمر وزراء الدفاع واتكلمت مع حردان. الأسد:       

 
طبعا هو إحنا عندنا  ،هى تصورنا للمستقبل اللى الأتاسى فيها الدكتور اتكلم اللىبالنسبة للنقطة   عبد الناصر:

حقيقة حتى فى ال ءبنتكلموش فى مجلس الوزرااإحنا كمان هذا الكلام م .وحقيقى تصور للمستقبل واقعى
  ..كلمة بيودينا اتكلمحد وااذا  إن ؛بالوضع التفصيلى الكاملنقدرش نحط الأمور ام ءمجلس الوزرا
 لسه فاضل سنة أو سنتين مقدرش ألم العملية إن همل بعدين حتى الجبهة الداخلية لو أقولو 

 :كده وبعد بادجورنى ه هنالت للروس من أول ما جنا قأو  .حاسبينهم  :همل بقولأنا  !لى الناسا بيجو 
لن نقف على رجلينا قبل  إن احنا :لهم وقلنا، بنقدره علشان الجيش يقف على رجليه اللى احناالوقت 
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قدرش أقوله فى مجلس اهذا الكلام م ،سنين 3نعدى قبل  إن احنايعنى لن نستطيع كده  وبعد ،سنتين
 بتهيج على خالص! )ضحك(لو قلته فى مجلس الوزرا الدنيا لأن  الوزرا

 بقولالكلام ده مجلس الوزرا فى لما نيجى  ؟!سنين 3ا سنين طب مين هيستنى علين 3ــ ال
 حاسبينإحنا بنقعد الحقيقة  .التحديد اأحدد هذأبدا  ما بقدرلأن  حقيقةال أشهر موضوع الموضوع
 ألف سواق هعملهم فى قد 12عايز ، بهم فى كذايألف عربية هج 32عايز ، هجهز كذا امتىحسبتنا 

عايز الطيارين  ،جايين للطياراتعايز الموجهين بتوع الطيران  ؟!طيبايه  العمليةما هى  ..عايز ايه،
بيوجهوا الطيارات عندى اللى هم الموجهين  ؟امتىطيار وطيار وطيار جاى  شهر هطلع عندى كذا

 courseــ ال، اترادار هيشتغلوا على ال اللىنها عايزين الناس يجايب اللى احناات رادار ال، جاى كذا كذا
باينة الحسبة  .هو الكورس المضغوط اللىأشهر يعنى على الأقل  1ماهو  طب ايه؟ بتاع الواحد قد
 .إلا بالعمليات اللى بنعملها دى ين منقدرش نخطى شرق القناةسن 3إن قبل قدام الواحد 

قواتنا و ايه  تصورنا فى هذا معروف قواتنا الجوية هتبقى، هذا الكلام الحقيقة هذا هو تصورنا
حنا عارفين  ايه؟ ب على الجبهة الشرقية هيبقىسيضا كنا بنحأمعروف  .خرهآ الى ..إيه البرية هتبقى وا 

 .الحقيقة ازاىن ييماش إنتو
الحقيقة ما بنقدر نبتدى بوحدة سياسية علشان نوصل  ،ناخد الأمثلةبو طبعا لما نبص  النهارده

كانوا هم  ازاىو  ،انيةفى الحرب العالمية الت والأمريكان نجليزالا اشتغلكيف  مثلا سكلكن بنم ،هذافى 
تصال ا يهعملوا القيادات السياسية بتجتمع وف ازاىو  ،ةأبتدوا يستعيدوا المبادا ازاىو ، ضربواوبينخسرانين 
ات شهرية يعلن عنها ولا اجتماعكل شهر يعنى نعمل  نجتمعمستعدين  ؛ات دوريةاجتماع يهمباشر وف

 ..جميع مورادنا للمعركة ئالحقيقة نعب إن احناب ويج ،تنااحتياجاونتفق على كل حاجة وعلى  ،عنهايعلن 
بطلع بتكلم كنت بره  استمراره ببقولهذا الكلام  ! )ضحك(استمراربهنتكلم على حل سلمى برضه إحنا 
 العمل. السلمية ولكن قاعدين نشتغل فى هذا الحلولعن 

عنى قد نأخذ ي !حدش هيديك حاجة خالصامن الدول العربية م جهد رأيى إنأنا  تصورنا لهذاف
 يعنى الأردن فى المعركة الملك حسين لن يستطيع ..الأردن هى داخلة المعركةلأن  فعلا من الأردن

كناش متفائلين زى ما بنقول كان عندنا أمل ام إن احنا بقولالعراق يعنى ، البلد كلها فى المعركة
 .فرق بين التفاؤل والأمل ،هناك
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فى بعض  قد تكون الأحقاد .وطلعوا ينيناس وطن هم برضهن لأ مل الحقيقةأل عندنا لازا :بقولو 
 ،ولكن بعض الوقت ممكن الواحد يعود الى وضعه الطبيعى ويبص للعملية بصورة مجردة ،مؤثرة الأوقات

 .علينا إحنا فى هذا نحاولو 
 .هو ده أهم موضوع فى العمليةالحقيقة 

 
 ها طاقته للمعركة؟ب ئاللى نعب شو الطريقة بالنسبة للعراق  الأتاسى:    
 

 ؟نعم  عبد الناصر:
 

ولكن فى الواقع فى العراق ما  ،التحرير عنفى الحقيقة بنسمع كلام  جر ها الطاقات؟لكيف الطريقة   الأتاسى:    
أى  بالذات بصرف النظر عن عراقفيها استخدام لمصلحته ك يفكر هانفس طاقاته حتى ..فى قدرة على

طاقات  يهيعنى ف ،مثل البترولقتصادى والجانب الا ب العسكرى بسمن الجان هويعنى هادا ما ؛شئ
 مهدورة.طاقته  فى العراق ضائعة

أى مناسبة  وفىوأعطيناهم القيادة وفتحناهم  ،تينيعنى جربنا الأسلوب خلال السنتين الماضي
وسوريا  ومنذ اتفاقية الدفاع المشترك بين العربية !للخلف تراجع حدث ولكن ،كل شىو  اتالعقب سهلنا

دخل عبد الرحمن عارف لكى يكون على الساحة، وبعتوا قواتهم للمتحدة وجم فاوضونا لكى يبعتوا قوات 
 لسوريا.

 ؛وحدة بين سوريا والمتحدة عم تضغط على الوضع الداخلى فى العراق ظن إن عم بتكونأب
 .عراقالفى  بدل كل الوضع الداخلىاتسوريا ومصر بين  12وحدة وهذا ما حدث من خلال 

  .بنشوف ..كانت هناك وحدة بين مصر وسوريا والعراقاذا  ما أعرف
 

 .قولتوا عايزين وحدة للعراق وسوريا ومصر والجزائر إنتوذا ا  عبد الناصر:
 

 نعم. الأتاسى:    
 

  ؟قتراحكواايعنى هو ده كان  عبد الناصر:
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 بنستعد :كل مرة عبد الرحمن عارف؟ قال كان جواب شو ؟جوابالشو كان ف نعم بعد الانقلاب فى العراق  الأتاسى:    
 ،حزيرانلالمشترك السابقة  ناية دفاعاتفاقعم أحكى تبع  ،زاء هذا الشىاالحصيلة الناتجة  !للبحث

 ..مشترك معكم اتفاق وبعدين العراق وقع ية الدفاع المشتركاتفاق واالدكتور يوسف وقع هإيجلما وبعدين 
ز خلال مسيرة حاف يهذا ما فاو  ،العراق تكوينب اللىنه يعنى ها الظروف عم أقدر إفمضبوط ولاا لأ؟ 

يعنى وجهة نظر هيك  ..نستفيد من العراق استفادة جدية ما بنقدر ،طغمصر وسوريا حافز قوى ضا
  .استعرضهابعم 

 
بضع أنا  ولهذا ؛سيعنى بالعك ..إنهم يمشوابنديهم أى مبررات  إن احنايجبش ايعنى هو الحقيقة م ..هآ  عبد الناصر:

دى آ ..الملك حسين بكر نطلبالمعرفش يعنى بنطلب من الأخ  .جتماعهو موضوع الا اللىمرة أخرى 
 نعمل ..هسرا بدون أن يعلن عن انشاءالله اجتماعونعمل  ،واقفين على الجبهة اللىالأربع دول  حناإ

  .ة أو فى أى مكان الحقيقةلماظة أو غرب القاهر أفى قاعدة  انشاءالله ةفى أى حت جتماعالا
عندك كذا طيارة هتدينا كذا طيارة العراق  ..امتىو ايه  لنا هتدوناوا ول: قهوالحقيقة بنقول كد

برضه بيشتغلوا  واوكلام بنقعد نتفق عليه زى ما كان ،امتىو ايه  عندك كذا وحدة هتدينا، امتىوفين و 
 :بيقولده شهاب له حردان أو بيجى جيويوزى بيروح يبقاش كلام إن فام .الناس فى الحرب العالمية التانية

أنا نا مالى أو  ..خرآداخلين فى مشكلة لا أول لها ولا  ازاىو  ،إن هو أقدم من حردان وبيدخل فى مشكلة
  ؟!بيط

 
  .فات اللى جتماعظهرت فى الا اللىنفس المشاكل إنه متصور   الأتاسى:    
 

  ..يهاماهو  طب  عبد الناصر:
 
 ى..يبرأأنا  ،ولذلك الحقيقة يعنى نمشى إحنا مع بعضنا سوا  الأتاسى:    
 

لا نضيع أيجب  إن احناهو باين الحقيقة  ،بنتكلم فيه اللى احناما إحنا بنمشى فى هذا الموضوع  ..لأ  عبد الناصر:
لا اليوم بيفرق بعد أخر هتبص تلاقى كل يوم هنت ،أسابيع 9أسابيع يعنى هيبقوا سنتين و 9 ــبكده  يوم وا 

 هتدينا يعنى !؟فيه اللى احنافى هذا الذل  ازاىسنين  3مش متصور هنقعد أنا  !سنين 3داخلين على 
نا رأيى إن السنة أقل يعنى السنة أقل من أو  ،سنتين طب إحنا حسبنا دلوقتى كمان عايزين سنة
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ى يعنى لما تحسبه سرائيللاجى الجوى استراتيالاالعامل يى عايزين أكتر من سنة علشان أر  ..المطلوب
  للناس؟!ايه  هانقول بعدينو هنقعد  ايه؟ طب هنقعد قد ..يمثل خطورة هتجد

 ،كنا هنقعد كمان سنتين على سنتين يبقوا أربع سنيناذا  ،بتحسب صحأمريكا اذا  يبقى
حنا بنقول حل سلمى وبس (ضحك) !كفاح مسلح وبس إنتو بتقولواوعمالين كده  قاعدين بنقولو   ؛وا 

هذا  طب ما شبعنا من ..اللهيبقى  ،شايفين حاجة من هنا ولا شايفين حاجة من هنا الناس لا طب
 الحقيقة الامريكان بيحققوا أهدافهميبقى  !أربع سنين بنفطر منه ونتغدى منه ونتعشى منه بقالنا الكلام

 .فى البلدين
 ين نستخدم أوضاعنا بأقصىوبعد ،أقصى ما يمكن من الكفاءةلازم الحقيقة نستخدم قواتنا ب ذا  ا
حنا رأينا  .يعنى بالنسبة لليهود استنزافوفى نفس الوقت نعمل حرب  ،يضا من الكفاءةأما يمكن  إن وا 

روح أضربهم عملية أأنا  إنالحقيقة بقى  المشكلة هنا، ضربهمننعمل وهيجوا يضربونا بس نروح  احنا
ممكن فوزى ماهو  رضه فى هذا الحقيقةب .نت جنبهإضربهم انت روح إ :لكل قو اهى ه اللى ؛صعبة
نتوو  TU ــإلا بال اسرائيلدخل أمش طايل أنا  ،لنا مثلا حلوانا إنهم ضربو  :كل يقول شرقية كقيادة  ا 

فيهاش عدل ام not fairالعملية بهذا الشكل يعنى  عكا. انشاءاللهد حلوان السوريين يقوموا يضربوا قص
 .جوية كام وكام طيارة وكام طيار فى سوريا لوحدها مش كفايةقواتكوا ال إنتومعروف  ؟الحقيقة ليه
وهنبتدى نكون  ،هتبتدوا تشتغلوا فى الجبهة إنتوكنا هندخل فى عملية بهذا الشكل اذا  ده ذا  ا

عندنا عشر ألوية إحنا  ،لواء – ربعةأ – تلاتة – هنديكم هنا سربينإحنا  .جاهزين لعمل وعمل مضاد
نتوو  ،وتاخدوا كذا سوخوى تخدوا لوائين - جوية نديكوا لوا وهتمشوا  21Mــ وهيجلكوا ال 05 ــعندكوا ال ا 

 .جهزتأنا  بيعرف هو فى هذا إن.. بنحدد
فى هذا إحنا مستعدين  ؛دشم نبنى مطارات ونعمل نبعتوبعدين ده طبعا بيستدعى عشان 

 نعمليعنى  ؛ى لا تساوى شئالعملية يعن .نتحمليضا العملية الجديدة يعنى أالتكاليف فى الحقيقة بندخل 
له حيفا وتل  جوا عارف ده هيضرب دمشق هضربيويهناك مطارين جداد ونبقى قاعدين ، مطار جديد

 :بيقولكل يوم هو هنا قاعد ا مأ .كل طياراتى هتوصللأن  والقدس وأسدودقلان سله ع بيب وهضربأ
 هذهو  !مش هيقدروا يعملوا حاجةكن لفايدة هينضربوا  مافيش !ايه؟ هيعملوا والمصريين فايدة  مافيشإن 

 وصل.متمكنش طيارتهم إنها ت اللىمنه هى الحدود الآ
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 !نىوالحقيقة مبنقدرش نعمل حاجة وده يشجعه على إنه يضرب ،جى يضربنى هنايييقدر هو  ذا  ا
لى خساير لازم هتلم شوية وأعيد  ويشجعه طبعا بعد ما يضربنا إحنا ويسبب ،هو ده الحقيقة الموضوع

 اليهود عملوايعنى  ..نا بلم نفسى هيجى يلف عليك ويضربكالفترة دى وأفى  .موقف وأنكمش قديرت
 !الحقيقة يبقى مأخدناش دروس ؟!ضوع مرة أخرىو هل سنكرر هذا الم ،97سنة كده 

 
 . .ىأعواقب وبدون أى للمستقبل بدون  ناتصور  لابد أن نسير فى الأسد:       

 
  (ضحك) .كلهالعربى أكبر وحدوى فى العالم  أنا يعنىأنا  عبد الناصر: 

 
  (ضحك)  أصوات:    
 

ونا بالقوة الجوية وتعاونا اتعاذا  فكر إنهوبس؟ بننتعاون بالقوة الجوية وبعدين نتعاون بالقوة البحرية   الأتاسى:    
خره آالى  ..موسعحدود حجم مفى نفس الوقت نترافق نتعاون بالقوة البرية بيجوز حجم  ،بالقوة البحرية

 نتصاربالا اهذوبنقصد من المعركة بالذات أن ننتهى من  ،هذا بعرف إنه لهدف المعركة .هلكن بيكمل
  .يعنى هذا المقصود رؤية المستقبل بصورة مشتركة ..لتحقيق دولة الوحدة فى المستقبلوبالتالى 

 
لتقاء سوريا مع ايعنى  ؛العكس هو صحيحخرين ما بيفرقوا الحقيقة ما بظن سيادة الريس يعنى الآ  الأسد:       

العراق وين ما كان  فى نه كمان جماهير الشعب العربىبيجذبهم لأ ..خرينبيجذب الآ اللىمصر هو 
 .خريننا فى رأيى بيكون عامل جذب للآأف ..ط الجماهير تجاه المعركةغيعنى مانى قادرين ض

يكون هناك نحنا ما بدنا أشكال مرة يمكن بقترح أن  هادى تانىمعناه  ،ختصارابقترح بأنا 
 سياسىمكتب  ن يكون هناكأ - واضح وكاملمضمون له يكون  ى شكلأيعنى  -بدون محتوى حقيقة 

 القواتب حاجة سياسى ما لهمكتب  عم نحكى عنها. ولكن اللىبتوحيد ها الأجزاء  دوغرىن نبدأ أو 
إحنا مستعجلين بيساعد إنه  جله مايعنى هذا الحقيقة بيساعد وبالتدريج شوى شوى ما فى ع ،المسلحة

يضا أوبيساعد  ،مكانقدر الا توحيد اتجاهات ونمشى بتجاهينزل تعليمات لكل القطاعات وكل الا
يتلاقى مع الأشياء  ا هادا الشىعطب .حقيقة يعنى بيساعد كتير ..بسرعة تنسيق وتوحيد القوات المسلحة

  اللى عم بنحكى عنها.
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  .اسماعيل أحمدلما راح  حكيتوا إنه :ىل قال  عبد الناصر:
 

حقيقة حاول الفريق فوزى فى مؤتمر وزراء الدفاع  لجبهة الشرقيةوبخصوص ا ،خطواتدم على الرأى نق  الأسد:       
طيب  - ناقشته كان أقل أن يبقى اللىعم بتفرج عم بسمع نقاط الحقيقة أنا  بحكىأنا  - فى الأردن

لكن مو  ؟!يقود قائد عراقى نجيب المبرر ايشطب  ؛ت سوريةجبهة شرقية جوية ما فيها غير قوا
 طبعا أنا باقترح اقتراح محدد يعنى. !موضوع منطق يعنى

 
حادين المناورة بتاعتكوا  إنتو -رفضى لك  بكررأنا  وبرضه -تى الآهو طبعا عيب المكتب السياسى   عبد الناصر:

حنا يعنى مش عايزين تكتفونا : لا تقبل قرار نت بتقولإ ،عمل مكتب سياسىأجى آ لما يعنى !جدا وا 
العملية  هذهنا ماشى فى أبقبل قرار مجلس الأمن و أنا  :لبقو أنا  ،من ولا تقبل حل سلمىمجلس الأ

ولا مقيدين بقرارات أ إنتولأن  إذا جينا عملنا مكتب سياسى هنبتدى نختلفف ؛وكسبت منها كتير جدا
عندى تفويض الحقيقة أنا  !هذا غير معقول يعنى مش متصورمؤتمر داخلة فى تفاصيل التفاصيل و 

مركزية وبعدين بيدونا تفويض الجنة لوبعدين عندنا ال ،أشهر 3عندى لجنة مركزية وبجمع المؤتمر كل 
 .إحنا فى حدود كذا وبنعرض كل حاجة على اللجنة المركزية بس مش مكتفينا ؛للجنة التنفيذية العليا

عنى سلبيات ي مافيشنه يستفيد إ هنا لو بنتكلم فى الموضوع ،مريكاأمع حتى عودة العلاقات  يعنى
 ؟طب ليه :ناس بيقولوا يهيعنى ف ..واقفين اللىبالعكس إحنا 
حنا  إنتو هو الفرق الحقيقة بينا وبينكوا فى العملف  عندنامكتفين نفسكوا تكتيفة كبيرة جدا وا 

يعنى مثلا  ..ؤتمر عشان تقدر تعمل أى حاجةنت لازم ترجع للما  و ، خرآحرية عمل لا أول لها ولا 
 ؛القطرية عندكوا القيادة اللىفيها ولا  بتنت مش هتقدر تإلى  صورتمعاه  جتماععملية الملك حسين والا

  !مكتفينك خالصف ..يها عرفش تفصيلاتهاام قرارات مؤتمر يهفلأن 
عندنا كذا وبعدين  ،نكتفيتحناش مااالأمور الحقيقة فى السياسة الخارجية م هذهإحنا فى 

 جينا عملنا مكتب سياسىاذا  ؛اللجنة التنفيذية العليا تاخد قرار وبعدين بنمشىو  مجلس الوزرا بياخد قرار
يعنى بدل ما نعمل مكتب سياسى وبعدين نبص نلاقى  .الحقيقة هو ده السبب ..وكتفتونا نتعب جدا

 :وقيل وجالى ماخوس ،لوا قرار مجلس الأمنتقب ازاىو  زعين جالىأنا لأن  ؛نفسنا من أول يوم بنختلف
وطلعت مذكرات  !"ستسلامىالحل السلمى الا"طلعتوا  إنتووبعدين  !يمكن محناش هنحارب إن احنا

 عها راديو دمشقييذبنا سامعها أوطالعة للجامعة العربية و  "ستسلامىلحل السلمى الاا"وزراة الخارجية 
 .كلم على الحل السلمى إحنابيت اللىهو الوحيد اللى  أنا! وجاية فىا 
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شعبيتك فى  :لىل قا .هذاب السلاح إلا لن يعطينا الروس :عينز قلت لأنا  ؟!فى هذا هل أفاد
هيعرفوا برضه إن مين  اللىجى اليوم يهي ليقولوا عنى ما يقولوا يعنىف شوف :قلت له !العالم العربى

المجاهد غمزت  ..تشتمنا شتيمةانى تشتمنا تعرف يعاوعارفين حتى و  .هيمشى اللىهيحارب مين  اللى
لأن  ده كلام فاضىكل وبعدين ولا بيهمنا  !ين شتموا فينايين واليسار ينيفينا ولمزت فينا وشتمونا اليم

 ؟الحقيقة لأ نفعنا ده ولاا بس  ؛وم كله ده بينهار الحقيقةبيجى ي
وكان  لأتاسىا نا بعت برقية للأخأو  ،ىبرضه طلعتوا من المعركة جيشكوا انته إنتو يعنى

 ،نتهينااوبعدين إحنا كنا  .يها حصل عندنا اللىنى شوفت أحفظ الجيش السورى الحقيقة لأأنا  هدفى إن
 نشاكام ،بندقية أبعتهم الى بورفؤاد 12نش عندنا اكافى السنتين دول طلعنا من الصفر م هعملنا اللىإحنا 

مدنى يدافعوا عن  12كرى عس 12مدنى مش  12اليهود وبعت ضد عسكرى عشان بورفؤاد  يهف
ألف عربية  32 ــال، راحت دبابةالألف ، طيارة راحو 222 ــال !حد مافيش ..ليلالب 1بورفؤاد ليلة 

 !العساكر رجعوا بدون بنادقلأن  البنادق راحت -الجيش كله  -راحت
ن ؟ازاى اللى بنعمله كله النهاردهده إحنا الحقيقة  معاهم يعنى بتفاهم أنا  يعنى لولا الروس وا 

كان هنا كنتوا أيام ما مالك فاكر ه هنا وججم أما هم  ؟ليه أشتمهم الحقيقة ..مهمتقدرش أروح أشام
 -هو القرار الروسى  اللىوافقت عليه أنا  ..كده رفضتوه قبل إنتو اللىالقرار  :مالك وبيقول ،موجودين

مش بس خسرنا وقعنا مع  قىموافقناش عليه بنباذا  بقينا شايفينلأن  الأمريكى إحنا وافقنا عليه
 !بيناايان تانى يوم بيحط رجله على رقاذا وقعنا مع الروس يبقى داو  ،الأمريكان وقعنا مع الروس

كان يإن الأمر  برجنيف خر كلام بينآلغاية دلوقتى هم  وشافوا ،فى العملية مشينالأن  الحقيقة
أنا  دى M ــال .الأسلحة ادونامشيوا و  لهذا الحقيقة يعنى ونتيجة ؛ناس سفلة وبيلعبوا لعبة كذا وكذا

 عامل الطيارة على أساس الشكاوى اللىهو  اللى وفلاهو عاملها بد اللىقابلت الراجل  اللىنا أطلبتها و 
 -جى يطالبه مثلا يأنا  ..مستعدين لات وكانوا الحقيقةاتنين بتوع المارشوبتعتهولى هو والا ،بتاعتنا

تفاهم  يهف ..شتغل عندناته ازاىجوا هنا ويشوفوا يعشان يM ـــ طالبهم بتوع ال -الجمعة دى جاى 
 .الحقيقة وده أفادنا
لو ف ،ومدفعناش ولا مليمكل حاجة  ادونا فرقة 50مثلا  ،عمليات التسليحو لأسلحة لبالنسبة 

هيضر مش إنه رأيى أنا  ،لما نيجى نعمل مكتب سياسىف .أبدا هذا الكلام نتكلم كناشاكنا متكتفين م
  (ضحك) !متكتفين إنتونكوا هتكتفونا لأ إنتونكوا د لأهيفي
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  ..الموافقة على المواضيع  الأسد:       
 

 .عموما بتكلم على السياسة الخارجية ..لأ  عبد الناصر:
 ثورة السودانبرضه إحنا خدنا قرار هنا بإن تانى يوم  ،مسك على الصعيد العربىاطب 

محرمتش أنا  :قلت لهمنا أو  .فى السودانلهم قوات  نبعتو يس السو  لمستعدين نجمد الموقف على قنا
هنروح  الانفصالوبعد  (ضحك) ..توبناش لسه مناحصل فى الجزائر برضه ماللى بعد اليمن وبعد 

 :همل جتمع مجلس الثورة وقالاو  النميرىوبعت واحد تانى يوم الصبح وراح قابل بابكر و  !السودان
حنا  ،كواو ن يخوفعلشا بإثيوبيا وتشادهيهددوكوا  يد مخدنا قرار بتجأجتمعنا و اإحنا محناش متكتفين وا 

 كتايب ببعتلكوا ..يزينعا، تنا الصبح عندكوااعايزين طيار  ؛وتحويل كل الجهد ليكوا لالموقف على القنا
  !الناس ذهلوا الحقيقة ..وا بقلب جامداشتغلعقة و اوكتايب الص مظلاتال

وأخدنا قرار وأنور طلب  ،وىأكر كويس أعرف بابعنه  سمعأ النميرىعرفش امأنا الحقيقة 
بقى  رتبوا نفسكوا ،امبارحأشهر إحنا خدنا قرار  9ناس بتاخدوا قرار فى  إنتو :هل السفير الروسى وقال

ن ايه؟ على الموقف ده هتعملوا  الحقيقة ؛المعركةداخلين معاهم  حناان احصل حاجة على السوداذا  وا 
يوم  51وكان خلاص فاضل  ،الص وفيصل دفع هناك ملايين الجنيهاتالسودان كان ضايع خلأن 

الحقيقة كانوا يعنى  ىوبقالجماعة دول وجت نعمة من ربنا طلعوا  ،قاعدين شايفين مؤخرتنا رايحة
إحنا  ..قالوا عايزين طيارات هليكوبتر ،عايزينه من هنا إنتو اللى كل :لهم وبعدين قلنا .مهددين

 -ين يمن السودان -وبعدين إحنا منكم  .بنبعت عايزين كذاايه  يزين مش فاهمنستغناش الحقيقة عاام
 (ضحكيعنى! )نكوا تفضلوا إيعنى لا نريد شئ إلا  مش عايزين حاجة خالص
عندى فى البيت وقعدنا وخدنا قرار بهذا الشكل الاتحاد يعنى  ،فى ليلة هخدناأهذا قرار إحنا 

 عمل.يعنى عندنا حرية  ..هآبنجهز هنا بنسوى  ..ههنا؟ آملوا جاهزين تع ..دنا رأى فوزىاخ ،وبحثناه
 - يعنى كان بيجتمع ؛أو تنسيق سياسى دفاعممكن بدل ما نقول مكتب سياسى بنسميه مجلس 

كل كذا شهر وبيجتمعوا وبيوضعوا  ديجول مع ستالين مع شرشلتات جتماعلااالروس فى  -معروف 
يهمش ارأيى الوقت مأنا  بعدين .بنقعد strategyــ وال ،دهمكتوب الكلام  شرشلتفى مذكرات  ..السياسة

 .يها بس عارفين هنعمل ،طالما بنشتغل بنقعد سنة بنقعد سنتين
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  .لسودانل بالنسبة حتجتوها اللىنفس الوقت  ..يعنى بتصور ما بنتأخر  الأسد:       
 

 ؟لمؤتمرلما بتعوزوا ترجعوا  عبد الناصر:
 

 .لأ  الأسد:       
 

 ؟القطريةطيب القيادة   الناصر: عبد
 

  .دعمحتى هو الموقف يعنى ، من القيادة القومية القطرية هالقرار أخدنا  الأتاسى:    
 

ولو إنكم هتكسبوهم  أعدائنا رسمى هنخليكوا تكسبوا أيدناكوااذا  أعدائنا كتير إن احنا :لهم لنايعنى ق  عبد الناصر:
 .مهيع أعدائنا هيبقوا أعدائده الوضع الطبيعى جملأن  ؛هتكسبوهم

 
يعنى بعرف إن مثل ما يعنى ما بعرف المكتب السياسى بيكون خطوة وحدوية متقدمة بين البلدين،   الأتاسى:    

أنا  قلتف .ى فيهيجابلازم أعزز ده الجانب الا وبالطبع ،ية وسلبيةايجابجوانب له قولنا إن هذا الشى 
يعنى  ؛نفسى تكون أكثر مرونة وأنا ن عندنا طريقة للخطوةيمكف بنحاول عما ندردش قريب فى حديث

 قلنا وطبعا يعنى إحنا .مبرر فعلى يعنى يبقى فيه ..يلكمامثل ما يكون  يكون لصالح سياستنا المرونة
هى  اللىويتركون حجر الأساس  ،لمساهمةلجدية  يهشاعرين ف ما كنا بدليل إنه ؛اتاجتماعنا فى قلو 

 وتم سياسة ففى سبيل هذا الشى لابد أن يكون فيه ؛لأساس فى كل الصرحوهى لبنة اوسوريا مصر 
 .يتها فى الظروف الحاسمة كل قرار لازممسؤول قيادة قادرة تاخد علىالو  ،ضنايفو ت

 
  ..يعنى إحنا عندنا الدول العربية  عبد الناصر:
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يعنى فى الجوهر  ..ضوع كلام الحل السلمىنتناقش فيها غير فعلا مو نقطة  يهراح يكون فأنا متصور   الأسد:       
 .يةايجابنا برأيى طبعا الموقف كله بنواحيه جدى يعنى إله نواحى أو  ،ا مختلفينإحنما

  
بالنسبة ليكوا التلات دول دول مش  إنتودول عظمى  3 يهالعالم العربى ف بعدين إحنا بالنسبة لينا فىو   عبد الناصر:

الدول العظمى فى العالم اللى هم مليون جنيه  522ت وليبيا بيدونا السعودية والكوياللى هم  ..عظمى
 (ضحك) !العربى

 
 )ضحك( أصوات:    
 
 النهاردهلأن  !الوضع بهذا الشكل مهما عمل فيصلف ..مبقدرش أشتم السعوديةأنا  نت بتشتم السعوديةإ عبد الناصر: 

 !هو عايزنى أشتمه عشان يمنعلأن  الكويت السويس ما بقدر أشتم السعودية ولا أشتم للغاية ما نفتح قنا
نت إ اللىممكن تقول و ايه  دول رجعية ومش فاهم ..هياشادول صغرى م بالنسبة ليك دولبقى  نتإ

  .يعنى يهعايز تقوله ف
 

  .المعركة وظروفها تطورات الأتاسى:    
 

 على الصعيد العربى..  السياسة ..السياسة أو مجال الدفاعب خاصةأن تكون مجال كتير   الأسد:       
 

قتراحات الحقيقة كان معناها الا هذه ،قتراحاتاتقدمتوا با إنتو 97هنا بعد  اتجتماعيعنى لما عملنا الا  عبد الناصر:
قى وقافل ودانى وقافل عنيا لغاية أنا بقعد فى البيت قافل ب ،نكوا بتكتفونا تكتيفة كبيرة فى كل حاجةا

عارفين  ..أوضاعنا الداخلية دىآ ؟!روح فيننطب ه مش فاهمأنا  الحقيقة .ومبشتغلش خالص خالص
طيب لغاية ما أبنى الجيش ده طب هقول  ؛هنبنى جيش بعد كذا ،جيش مافيشإحنا مثلا تقديرنا إن 

 ..معنديش !ايه؟ هعملأنا  ذا ضربونىاو  ،مسلح هيضربونا اليهود كفاحهقول أنا  ؟!ازاىمسلح  كفاح
الحقيقة كان لازم ندخل ف !حاجةمعندناش  مافيش ..السويس والقاهرةعسكرى بين  كانش فيهم الحقيقة

ن كذاا  و  ونتكلم إن عايزين حل سلمى  المذكرات عبارة عن تكتيف هذهعندنا طبعا  ..المذكرة دى .ن كذا وا 
 ،هى العملية الحقيقة لما بنتفق على الأهداف بتبقى المسائل معروفةف ؛طبعا وكل حاجة قشناهاكامل ن

 .بالتفصيل زعين وماخوسل لبقو كنت أنا 
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 هنتكلم ..هآ ،7الساعة  هرظبعد ال اجتماعبتفكروا فى هذا الموضوع وهنعمل  ،الحقيقة هو دهف
  ..بنتكلم يعنى هذا الكلام ونحطه فى (ضحك) عندى قلته اللىكل أنا  يعنى ؟جتماعفى الاايه 

  .نعم
 

  نتكلم فى النواحى السياسية. الأسد:       
 

داعى  مافيش ايه؟ من الناحية العسكرية عايزين تعملوا ايه؟ طيب من الناحية السياسة عايزين تعملوا  عبد الناصر:
  .ندخل فى موضوع دعاية كبير يعنى الحقيقة بنبتدى التطبيق

 
كل فترة بدون تثبيت  تجتمعهيئة  يهيكون ف ،خطوةخطوة  هناخد تجاهشايف الاأنا  الناحية السياسية  الأسد:       

 ..المواطنعم بيحارب و  اللىلحة حتى الجندى بتدى بيشد القوات المساهادا الشى و  ،دموع
 

 إحنا مستعدين. عبد الناصر:
 

  .المعركة اتجاهالموجود بالسعودية كمان إنه يحرض شوى  بيحمس المواطن إنه الأسد:      
 

لو فى نفس  ايه؟ يمكن نشوف الخطوات يعنى هو إحنا لو عملنا هذا ،مستعدين للتطبيق طيب هو إحنا  عبد الناصر:
جايين نعمل محور مع بعض  إن احنابنغطى عملية  ،الوقت وجهنا دعوة للأربع دول العراق والأردن

هذا لا يمنع ، تعالوا :لهمل يعنى بناخد العملية دى ونفكر فى التالى ونقو  بتفكروا فى هذا .الآخرين ضد
يعنى مستعدين  اسرائيلبللعمل العسكرى على الدول المحيطة حبوا يعملوا حتى قيادة بالنسبة اذا  إنهم

ده هيديهم مبرر لأن  ظهمفبنل إن احناحساس الكن مش ممكن نديهم برضه  ،نشتغل معاهم الحقيقة
برضه هذا ، الملك حسين برضه عايز يطلع من المعركة ويتفقوا ..لكل واحد عايز يطلع من المعركة

 .الموضوع فكروا فيه الحقيقة
 
  الوحدة.. تجاه السياسيةنا مستمرين بس الخطوات إحعسكريا   الأسد:       
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عايزين ، إحنا هنجتمع سياسيا من أجل المعركة ةمش خطوة لوحد ..لا ..لا ةمش خطوة لوحد ..لأ  عبد الناصر:

هى سوريا  اللىهى مشتركة  اللىالدول  ..من أجل المعركة اسرائيلبلدول المحيطة ل اجتماعنعمل 
 ؟ولا كذاماهى خطوات وحدة  ..هوالأردن ومصر والعراق على أساس إن العراق مشتركة من قبل يوني

حنا فى رأينا بعد ده  ،فى الدول الأخرى ىتعبئة القو هى العمل من أجل دعم و  اللى يةهى العمل وا 
ا بتقولوا عليه كنتو  إنتو اللى يارنج دىآتفضلوا ا :نيلتانيليضا ونقول أالحقيقة لازم ندخل مؤتمر قمة 

 اطلاقوقف بقى الموضوع  اسرائيل انسحابش ابقاالموضوع مبعدين و  ،بطل وراح قعد فى موسكو
مش عايز اللى ، عايز يشتغل يشتغل اللى ؟قضيتكوا دى الموضوع هل القضية قضيتنا ولاا آ .النار

عربية المحيطة يعنى إحنا الدول ال ..مليون عربى لأ 522محناش  إن احناتعرف يبيعنى  ،ميتكلمش
 اسرائيل.ب

 
  ؟نبعت سودانلل هل شايف إنه ممكن الأسد:       

 
عايزين  اللى احناهو إحنا رأينا بنمشى ها الخطوة  .كن ده مع ده يعنى ممكن هذا مع ذاممك ..لا  عبد الناصر:

 احناإن لعراق والأردن عشان موجهين دعوة للدول ل إن احنانقول فى نفس الوقت ب، نمشيها مع بعض
العراق والأردن تيجوا تجتمعوا على أساس إن دى و  إنتو ،ليكواابوجه دعوة أنا  داعى إن مافيشحتى 
 ات.نظرا لتصاعد الموقف والعملي اسرائيلهى محيطة ب اللىالدول 

 إن احناأى دولة  بنطلع منه إحنا بنقول أو برضه إحنا أو ،ده جتماعممكن بعد الاكده  بعد
لا  ؟مؤتمر الخرطوم تار اا هى قر ملأن  ؛سرائيلبالنسبة لاايه  عربية علشان بتقرربنوجه دعوة للدول ال

 .ثم الدعم بهذا الحقيقة يبقى من ناحية العمل العربى ،لا تفاوض لا صلح لا كذا لا كذا ..ولا ولا
ى هيغرقوا العالم العربوهم  ،ينيدى المصريين والسوريين عملوا محور وسابوا الباقآحدش بقى يقول ام

لأن  ..ما ضاع سنة زىهزموا ويضيعوا العالم العربى وي   سرائيلبإنهم يعنى هياخدوا خطوات بالنسبة لا
 .97قيل عننا إحنا بالذات هذا الكلام عن سنة 

 
 الوطن العربى..  ..وسوريا ومصر  الأتاسى:    
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هيودوا العرب فى داهية وهيدخلوا  ..رلما ابتدينا نعمل عمليات طلعوا تانى برضه اليمين واليسا ..هآ  عبد الناصر:
  قريتوا الكلام ده! !معركة قبل ما يجهزوا وهيعملوا

 
 .الشلخ زهير  الأتاسى:    
 

ده مفروض  مش ده بتاعكوا الديار ده ولاا  فى بيكتب اللى ،مليم 3الشلخ ده ما يساوى  لا.. زهير  عبد الناصر:
بقعد أقرا أنا  ديرى دهاسمه الغ اللىده راجل سافل  (ضحك) !تخطفوه زى العراقيين ما خطفوا الراجل

اللى  وللسعوديةكان ييعنى الناس الحقيقة يعنى عملاء للأمر  ؛ينابيتكتب عليكوا وبيتكتب عل اللىالكلام 
دول واحد مستلمنا فى صفحة  ،هو كريم وعامر اللىزائد الحقيقة بتاعة حنا وصفى.  بيكتبوا فىهم 

  (ضحك) !صفحة نمرة تلاتةالمستلمكوا فى  إنتونمرة اتنين والتانى 
 

  .من يومين تلاتة فى الصفحة الأولى كانوا بيكتبوا  الأسد:       
 

نعمله بنبين إن هو من أجل  اللىيعنى برضه العمل  ،الحقيقة لو بناخد الخطوات التلاتة دىف ه..كد  عبد الناصر:
وبعدين بنضغط على الدنيا كلها ضه معانا لما بنقول برضه من أجل المعركة بيشد بر لأن  ؛المعركة

 .من أجل المعركةلأن  وبعدين الدعوة ممكن إحنا نقوم بيها للأربع دول برضه ،خرينالآ
الأردن بتنضرب يوميا بالطيران لأن  برضه الأردن عليها عطف عربى ،الأردن بتنضرب

بيبقى عنده حجة على طول إنه  ،يبينهابنتفق وس إن احناسبنا الملك حسين وبان اذا  بعدينو  .الحقيقة
و آه ..ن وبيدخل فى عمليات انتحارية ويبقى عنده الأسبابيالفدائي ويصفىيروح ينفذ كلام الأمريكان 

روحت القاهرة وكنا  أناتفقوا ا يونيو لما لقيتهم 1قبل  ؟!روح فيناه طب وأناتفقوا اوراحوا هم  سابونا
عنده الحجج الكبيرة وكاتب سعد  .المشترك الدفاعمعاهم ودخل  إن احناعلى خلاف وعرضت عليهم 

 .وقايل فيه -ويمكن شوفتوه   - جمعه كتابه
 :نقول لهمخره آالى  ..بدهم يهربوا أمثال السعودية اللىساكتين و ى للبقى  بعدين بالنسبة

 ..جوا بيبقىيمش عايزين ي، مؤتمر قمة تعالوا من أجل المعركة
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  سوينا ها الشئ ونشوف المواضيع.اذا  لزيارةا يعنى نقدر إنه  الأتاسى:    
 

حنا متفقين لكن مش ا اللىبنتفق على الشئ الثنائى  ،نا عايز الحقيقة المواضيع تبقى مع بعضهاأو   عبد الناصر:
لا نبقى على إنه محور ضد الآذريعة خذ ؤ أو بي يهدمعايزين العمل الثنائى   .رتكبنا غلطة كبيرةاخرين وا 

دينا آبنقول  لكن ،بنعمل محور مع سوريا ضد العراق غلط إن احناحسوا هناك ذا ا بكراليعنى حسن 
نتوبنعمل إحنا و  لكن تعالوا مستعدين نقعد معاكوا ونتكلم  ،من أجل المعركة وبنبين لهم ونوضح لهم ده ا 

هنبعت لكوا دعوة إحنا  .من أجل المعركة كوالملك حسين مستعدين نتكلم معا ،من أجل المعركة أيضا
ببعت أنا  يعنى ؛تورطوا نفسكوا فى العملية إنتووبلاش أنا  حتى بلاش ده يطلع بيان بيطلع دعوة منى

هيحصل قبول للدعوة  همتصور اللى أنا وبيبان طبعا  ،وللرئيس البكر والملك حسين الأتاسىدعوة للأخ 
 .لنا عليها ه بتقولو ضبر  ده موضوع ؟تقولوا لأب هتقبلوا ولاا  إنتو جوا لكنيهنسألهم المفروض يلأن  يعنى
 .يضا عندها أمل بالنسبة للجبهة الشرقيةأالناس لأن  يضا الجبهة الشرقيةأغطينا  إن احنابيبان 

 .تانى حد إنتومش ضرورى  ..قمةالبنقول برضه حتى علشان مؤتمر  ،بعد المؤتمر ده ما ينعقد
  ه.و بكر أليل اللى العموم فكروا ونتكلم بع

                                                   ؟تتغدوا
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